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Matalom prcsztizsc 
isapresztizs hatalma 
Eddig még meg nem erősitett hirek szerint 

Maniu Gyula lemondott a kormányp
árt elnö- 

ki üsztségéről s kilépni szándékozik magából 

a pártból is. 
Ha igaz ez a hiradás, akkor ugy kell te- 

kintenünk, mint az utóbbi esztendők legna- 

gyobb politikai eseményét. Maniu kiválása 

kétségtelenül a nagyjelentőségü pol
itikai vál- 

ozások, pártátformálódások egész s
orát indi- 

taná meg. Nem lehet kétséges, hogy a
 „bada- 

csonyi remete" lemondása egy uj, alapjaiban 

demokratikus párt megalakulását eredmé- 

nyezné, ami már csak azért is nagyjelentősé- 

gü lenne, mert Románia politikai horizontjá- 

ról egy haladó, kormányképes párt már hosz- 

u idők óta fájdalmasan hiányzik. 

Az „Adeverul" legutóbbi számában Scruta- 

tt, a legértesültebb az összes bukaresti pub- 

Hcsták közül, hosszu, rendkivül érdekes cikk- 

ca világit rá azokra az okokra, amelyek 
Mmniut elkeseritik és visszavonulásra birják. 

Scutator szerint Maniu elhatározásának ket- 

ts alapja van: az egyik a közötte és Vajda 

Sándor között mindjobban kiélesedő ellentét. 

Ez a rosszviszony odáig érett már, hogy 

Tajda a kormány legjelentősebb törvényal- 
kotását, a konverziós törvényt már be sem 
mutatta Maniunak, noha a kormánypárt elnö- 

ke a konverziós javaslat megalkotása idején 
Bukarestben tartózkodott. A másik ok pedig 
Maniu mind szélesedőbb izoláltsága volua. 
Ez az izoláltság Maniu és Mihalache viszo. 
nyának hidegülésében hangsulyozódik ki. 
Emeretes, hogy a nemzeti-parasztpárt kü- 
linböző kormányalakitásainak során, amelyek 
távolról sem történtek a legteljesebb egység- 
ben, Maniu és Mihalache mindig szolidáris 

álláspontot foglaltak el. Ujabban azonban 
Mhalache mind érzéketlenebb a belpolhtikai 
problémák iránt. Ugyanis döntően fitulescu 
befolyása alá került és igy az összes esemé- 
nyeket csakis a külpolitika prizmáján keresz- 

til hajlandó figyelni. Igy azután abban a 
érdésben is egy álláspontot foglal el litules- 

euval, hogy az adott külpolitikai helyzetben 
Mem lehetséges belpolitikai változás, azaz 
ajda és kormánya nem távolitható el. 
Mee az álláspont Maniu sulyos sérelmeinek 

jén nem jelent szolidaritást a pártfőnökkel 
szemben. ! 

régi, évtizedes, legendás Vajda-Maniu 

záli állitólag megszünt s helyette a ku- 

vetke. mögötti vetélkedések, oldalvágások kö- 

0 eztek. Ugy tetszik, Vajda erősebb a dol- 

bári intézésében, mint Maniu és ezért, hogy a 
vezetőség jelentős része mellé állott. 

lömorálás és izolálás: ilyen körülmények 
ött Maniu lemondása, bármily szenzáció 

etejév 
; 

gével hasson is, nem lehetett váratlan. 
erutator Manina egyébként rámutat arra, hogy 
sa és Vajda között - a kormánypártot 
anként felőrölni látszó - ellentétek nem 
enetütek. A háttérben már meg voltak a 
keforyól akkor is, amikor a tömegek még a 
grél eb, legszétszakithatatlanabb barát- 
szay zóló regéken andalogtak. A sulyos 

idején anások még Jorga kormányzásának 
úrozta eletkeztek. Az udvar ugyanis elha- 
baraszt hogy rezsimet változtat. A nemzeti- 
lan párt jött számitásba. Azonban nem 

uval, hanem - Vajdával. 
tmelyekterben titkos sakkhuzások történtek, 
sküyét Az ugynevezett „kolozsvári össze- 
sküvé hivei hajtottak végre. Ez az össze- 

S Vajda érdekében történt és közép- 
an valószinüleg Tilea jelenlegi állam- 
llott, aki Maniuval nincsen jó viszony- 
yiszont összeköttetései az udvar felé, 

merten jók. 

tléséye Maniu megtudta, hogy az ő megke- 
ukarest Vajdát akarják miniszterelnöknek, 
kkhy tbe utazott, hogy interveniáljon. A 

zást személye elleni sérelemnek tekin- 

itká, á 
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Benes a kisántiániba invilálta mnagyarországo 

Szüllő Géza szóváleszi a csehországi magyarok sérelmeit 

Prága, áp is 27. 
Benes, Csehszlovákia külügyminiszte- 

re, a cseh parlament mindké' házában 

beszámolót tartott. Hatalmas beszédeket 

részletesen felvázolta a legutóbbi hetek 

és hónapok politikai eseményeit 
Benes beszédei során megállapitotta, 

hogy a háboru befejeztével kotött béke- 

szerződések egyes határozatai megváltoz- 

tak, sőt teljesen el is tüntek. Alkalmazá- 

suk ma már anakronizmus volna. Ezzel 

szemben vannak a békeszerződéseknek 

olyan rendelkezései is, amelyek változat- 

lanul állandó jellegüek és sáltozhatatlan- 

nak tünnek. Ilyen változhatatlan jellegü 

pontjai a békeszerződéseknek azok is, a 

melyek a békeszerződés által vont hatá- 

rok mögött levő területekre vonatkoz- 
nak. 
A kisántánt - mondotta Benes - arra 

törekszik, hogy azok a háboru előtti ál- 

lapotok anikor a kishatalmak voltakép- 

pen nem voltak egyebek, min: a nagy- 

ország között sincsenek lényeges 

hatalmak játékszerei, ne térjenek többé 

vissza. Az, ha a nagyhatalmak ma éppen 

ugy csak játékszerként kezelnék a kis- 

államokat, mint tették a háboru előtt, 
ugy a hábo u menten kitörne. 
Sem Ausztriának, sem Magyarország- 

nak, de Bulgáriának sem édeke, hogy 

s nagyobb hatalmak poilitukai játéksze- 

rei legyenek. A kisántánt fejlődőképes 

és fiatal erőkből összetett hatalom és 

azt kipbánja, hogy felvehesse Magyaror- 

szágot is a nagy remények közösségébe 

Ezután az invitáló gesztus után Benes 

áttért a kisántánt és Olaszország viszo- 

nyára és azt mondotta, hogy e két állam- 

alakulat között jó a viszony majd rá- 

mutatott arra, hogy Németoiszág és Öseh- 
ellen- 

tétek. 

Ezekután a revizió kérdéséről beszélt 
Penaecs és kifejtette, hogy vélemenye sze- 
rnt a határokat csak abban az esetben 
lehetne megváltoztatni, ha a ha:árok meg- 
változtatásába az érdekeltek közvetlen 
tárgyalások során belemennének. Szerin- 
te a határok megváltoztatása csakis " 

Névszövetség alapokmányánk 19. pa- 

ragrafusán belül és az alábbi feltételek 

mellett következhetnék be: 

1. Bekövetkezhetik, ha a megállapo- 

ádást kivülről nem kiséri politikai nyo- 

más, 
2. ha előbb az államok egymás mel- 

lett éveken át nyugodtaai és összemü- 

ködve dolgoznának és teljes nyugalmi 

légkört tudnak teremteni és 
3. ha az átengedett területekért a 

gyarapodó állam teljes ellznértéket /i- 

zetne. 

Végül a négyhatalmi divektórium ter- 

vét ismertette Benes és elmondotta, hogy 

a négyhatalmi direktórium nagy lépés - 

visszafelé és rossz politikai igondolás Ő 

nem hiszi, hogy ez az alakulat megvaló- 

sulhasson. 

Beszédének legvégén még egy udvarias 

gesztust tett Magyarország felé és kjc- 

lentette, hogy nagyon örül annak a ma- 

gyar: cseh kereskedelmi társyalásnak, a 

mely most folyik. 

Benes beszédének magyarországi visszhanuja 
Benes beszédét a magyar sajtó termé- 

szetesen élénken kommentálja. Valameny- 
nyi magyar lap odakonkludal, hogy 

Benes lényegesen enyhébb hangu'a: an 
pan és már engedett repizió-ellenes me- 

reo álláspontjából. 

Sőt - mondja a magyar sajtó - odág 
is eljutott már Benes, hogy sejtetni en- 
gedi azokat a feltételeket, amelyek mel- 

lett Csehszlovákia bizonyos területeket 
Magyarország részére átengeda. Ugyan- 
ekkor azonban - szegzik le a magyar 
lapok - kihangsulyozta Benes, hogy a 

tette. Juniant kérte meg arra, hogy jelent- 

kezzék audiencián a királynál. Junian akko- 
riban még a nemzeti-parasztpárt alelnöke, bi- 

zalmasa az uralkodónak, Maniu tehát jól vá- 

lasztott... volna. Ha ugyan Junian nem tar- 

tozott volna a „kolozsvári összeesküvők" cso- 

portjához. 

Megtagadta tehát Maniu kérését. S jött 

Jorga bukása, a nemzeti-parasztpárt uralom- 

rahivása, Vajdával, Maniu nélkül. 

Maniu akkoriban nyiltan kijelentette, hogy 

nem támogathatja Vajda kormányát. Emiatt 

Vajda először vissza akarta utasitani a kirá- 

lyi megbizást. Illetőleg a pártvezetőség ülésén 

nyilatkozatot tett, hogy a megbizatást nem 
vállalja. Ekkor azonban Junian felállott és 
igy szólt: 

revizió háborus veszedelmeket rejt magá- 
ban. Holott forditva az igazság: a mai 
igazságtalan állapotok fészkei a háborus 
veszedelemnek. 

A magyar lapok végezetül a leghatáro- 
zottabban visszautasitják a „teljes ellen- 
szolgáltatásnak' feltételét és kifejtk, 
hogy ellenszolgáltatát Magyarország csak 
akkor adhatna Csehországnak, ha Ma- 
gyarország is éppen ugy és annyira sza- 
turálva volna nemzetiségekkel, mint 
Csehszlovákia. 

A magyar sajtó legnagyobb része nem 

tér ki arra a meghivásra, amelyet Benes 
hangoztatott és amellyel kiföjezést adott 
annak, hogy a kisántánt szivesen látná 

soraiban Magyarországot is. 

SZÜLLŐ GÉZA A CSEHORSZÁGI 
SAJTÓ ÉS GYÜLEKEZEÉSI 
SZÁBADSÁGRÓL 

A cseh kormánynak bizonyára nem 
volt kellemes, hogy e békülékenyhangu 
külpolitikai expozéval egyidejüleg szólalt 
fel interpelláció formájában a parlament- 
ben Szüllő Géza magyar keresztény- 
szocialista képviselő. Szülló Géza inter- 

- Maniu megtagadhatja a támogatást a 
maga nevében. De nem a párt nevében. 
S a vezetőség bizalmat és támogatást szava- 

zott Vajdának. Amint azóta többször is Vajda 
mellett nyilatkoztak meg, Maniu ellenében. 
Igy az ostromállapotról szóló törvénynél is. 
A Márzescu-Mironescu javaslatnál is. 
Bizonyságot téve ezzel arról, hogy Vajda 

hatalmának több a presztizse, mint Maniu 
presztizsének a hatalma. 

Mindezek a kulisszamögötti sakkhuzások 
az országot annyiból érdeklik csak, hogy a 
hátmögötti ravaszkodások, ellenségeskedések, 
intrikák mint rombolják és rombolták szét az 
ország egyetlen demokratikus hajlandóságu 

a különböző árnyalatok egyensulyos együtte- 
se volt, addig most - a nagy izolációs harcok 
során - a reakciós árnyalat jutott döntő 
előnybe. A törvényalkotásoknak olyan eszten- 
deje mult el, amely a nemzeti-parasztpárttal 
kapcsolatban, Maniu és Vajda jóviszonyának 

idején, még csak elképzelhető sem volt. 
Az ország, noha jóformán semmit sem tud 

és semmit sem lát az intrikákból, amely unem 
is sejtette, hogy „kolozsvári összeesküvés" lé- 
tezik, sulyosan ráfizet e titkos, belső diplomá- 
ciára. Éppen ezért érthető, hogy a közvéle- 
mény, noha sajnálja, hogy felbomlott az a ba- 
ráti viszony, amelyen a legtöbb reménnyel 
biztató politikai csoport eszmei és akcióbeli 
harmóniája nyugodott, tisztázást vár. 

pártjának eszményiességét. Mig azelőtt a párt Kilépéssel, vagy anélkül.



2. oldal 

. pellációjában rámutatott oarra, hogy a 
csehországi magyar kisebbségeket soroza- 
tos sérelmek érik. A Prágai Magyar Hir- 
lapot például hatszor egymásután elko- 
bozták, mig ezzel szemben a kormány az 
álmagyar lapokat pártfogolja. A gyülé- 
seket és a legártatlanabb magyar össze- 
jöveteleket betiltják. Interpellációja vé- 
gén feltette a kérdést Szüllő Géza: haj- 
landó-e a kormány a demokráciában 
gyökerező szabadságjogokai tiszteletben 
tartani. 

A magyar képviselő interpellációjára 
még nem kapott választ. 

MAGYARORSZÁGI NYILAT- 
KOZATOK 

Benes csehszlovák külügyminiészter nyi- 
latkozata nagy feltünést kelte:t Magyar- 
országon is, ahol a reviziós mozgalom há- 
rom vezéregyénisége, Pekár Gyula, Ber- 
zeviczy Albert és Herczeg Ferenc az aláb- 
biak szerint fogadták a cseh megnyilat- 
kozást. 
Pekár: Nem érti, hogy Benes miért til- 

takozik a „külső nyomás' ellen, hangsu- 
lyozza, hogy ilyen alapon szó sem lehet 
a revizióról. Hol van itt külső nyomás? 
Mindnyájan a Népszövetség tagjai va- 
gyunk s Magyarország egyebet sem tett, 
mint minduntalan azt hangsulyozta, hogy 
békés uton akarja a reoviziót. Benes „el- 
lenértéket" is emleget, ami megmnt képte- 
lenség. A csehek is ellenérték nelkül kap- 
ták meg azokat a részeket, amelyekhez 
semmi jogcimük nem lett volna. És Ma- 
gyarországnak semmije nincs, amit ellen- 
értékként adhatna. 

Berzeviczy: Benes nyilatkozata mérsé- 
kelt hangu és óvatos. Jó benyomást kel- 
tett Magyarországon is. 
Herczeg Ferenc: Benes nyilatkozatának 

három pontja nem komoly. Magyaror- 
szágnak mindenesetre örvendenie kell, 
hogy Prága kezd már hozzászokni a re- 
vizió gondolatához. 

Benes nyilatkozatában van egy mon- 
dat, amiről az első jelentés nem szól. Ez 
a mondat igen keményen hangzik, ameny- 
nyiben megfenyegeti a nagyhatalmakat, 
hogy ne merjenek Csehszlovákia határai- 
hoz nyulni, ha erre a cseh nemzettől en- 
gedélyt nem kapnak. Erre a mondatra a 
londoni Daily Herald „Cseh kihivás" cim 
alatt válaszol. Az angol lap megállapitja, 
hogy Csehország magatartása erősen kihi- 
vó lett, már elfelejtette, hogy mai hatá- 
rait sem önmagának, hanem azoknak a 
nagyhatalmaknak köszönheti, amelyeket 
most egyenesen fenyeget. 

Rendelet a rokkant 
altisztek érdekében 

Bukarest, április 27. 

A hadügyminisztérium rendeletet adatt 
ki, amelynek értelmében azok a rokkant 
altisztek, akik nem szolgálták la a nyug- 
dijazáshoz kötött minimális 29) évet, ép- 
pen ugy fognak nyugdijban részesülni 
mintha szolgálati épeik száma elérné a 
huszat. 

Miért lett öngyilkos 

báró Nopcsa Ferenc 
Bécs, áp ilis 272. 

Báró Nopcsa Ferenc tragédiája erősen 
foglalkoztatja az osztrák tővárost. Né- 
hány lapjelentés nyomán az a hir ter- 
jedt el, hogy a neves tudóst anyagi le- 
romlása kergette a halálba. 

Erre mutat az is, hogy nemregiben ó0 

ezer pengő értékü könyotáráít 3 ezer 

márkáért ajánlotta fel a berlini egye- 

temnek. 

A vásár azonban nem sikerült. 
A rendőrség lezárta a lakást, ahol a 

tragédia lejátszódott. Kiadott jel ntése 
szerint mindaz, amit a lakásban talált, 
nem mutat arra, mintha a bárónak elyan 
borzasztóan aggasztó lett volna az anya- 
gi helyzete. A lakás tele van mükin- 
csekkel és egyéb értékekkel. Sokkal való- 
szinübb az, hogy az amugy is rendkivül 
ideges embert tulzottan aggasztották 
njabbi, bár egyáltalában nem komoly 
pénzügyi zavarai s az aggodalom miait 
kdegrohamot kapott. Ezzel iehet megma- 
gyarázni csak, hogy előbb lelőtte titkárát 

most a göttingai egyetem árja tanárai fel 

I. I. 
emaoasezsztosmzaazeee 

A kormányerél 

Bukarest, április 27. 
A jobboldali szervezetek ellen fogana- 

tositandó intézkedésekkel kapcsolatban 
szerdán délelőtt Mironescu belügyminisz- 
ter lakásán miniszterközi értekezlet volt, 
amely Vajda miniszterelnök, Samsonopici 
hadügyminiszter, Armand Calmnescu bel- 
ügyi államtitkár és természetesea a bel- 
ügyminiszter vettek részt. 
A zavargások elfajulásának megelőzé- 

sére határozott lépésekre szánta el magát 
a kormány - mondja az információ. 
A csernovici véres tüntetések lefogott 

tetteseit szerdára virradó éjszaka a leg- 
nagyobb titokban Jasiba szállitották. Éj- 

Bécs, április 27 

Bécsből érkezett jelentések szerint bu- 
karesti szerkesztőségünk közli, hogy a 
Buresch-féle budapesti tárgyalásoknak 
megvannak már a pozitiv eredményei. 
Állitólag e tárgyalások nyomán arról 
van szó, hogy Ausztria és Magyaror- 
szág között vámunió létesüljön. 

Hir szerint ennek a pámuniónak per- 
fektuálása még e héten beköpetkez- ] 

Árja, nem árja... 

ovább 

Hidler szerint a német 
Berlin április 27 

A nemzeti-szocialistapárt vezetőségi 
gyülésén Hitler igen békés hurokat hal 
atott. Különösen külpolitikai kérdések- 
ről szólott és megállapitotta, hogy Né- 
metország az őszinte béke pártján áll. 
Mindössze ott lett a kancellár élesebb, a 
hol arról szólott, hogy Németország nem 
türheti el, hogy másodrangu állammá 
alacsonyitsák és ezért követeli, hogy su- 
lyának és helyzetének megfelően egyen- 
lő tekintélyü tényezőnek nyilvánitsák. 
Ezután arról beszélt, hogy rendszeré- 

nek sarkköve a fegyelem és megállapi- 
totta, hogy a német állam fegyelme min- 
taszerü. Példával is bizonyitotta állitá- 
sát. A zsidók elleni bojkottot mikor el- 
rendeltem - mondotta - parancsszóra 
felvonult az egész pártja, de mikor a 
bojkott megszüntetésére adta ki a pa- 

A göttingiai egyetem 

Ismeretes, hogy dr. James Frank, a 
göttingai egyetem tanára, aki legutóbb 
Nobel dijat is nyert, leköszönt katedrá- 
járól. A tanár azzal indokolta ezt a lé- 
pését, hogy z 
ugyanakkor, amikor zsidó kollégáit 
kiüldözik az egyetemről, ő mint zsi- 
dó nem tartja meg az állását csak 
azért, mert frontharcos polt és igy el- 
lene a kormányzat nem lép fel. 

Ő és társai nem azért egyetemi tanárok. 
mert zsidók vagy nem zsidók, fronthar- 
cosok, „untauglichok', hanem azért, 
mert tudósok. 
Ezzel a leköszönéssel kapcsolatban 

vonulnak Frank professzor ellen. Le- 
mondó levelében Frank ugyanis a töb- 
bek között ezeket irta: „Bennünket, né- 
met zsidókat, mint idegeneket és a ha- 
za ellenségeit kezelik..." 
A göttingai tanári kar szerint ezzel a 

megállapitással becsmérelte Frank Né- 
metországot, rossz megvilágitásba helyez- 
te a mai rendszert és ezért a hatalom re- 

e és csak azután lett öngyilkos 
. 

torzióját követelik. A husvéti ünnepek 
folvtás ehhez a tiltakozáshoz nem tudia 

ves kézzel eltojtja 
a jobboldali zavarsdásokat is 

Miniszierközi érfekezlet Mironescu lakásán 

szakai 11 órakor két rabszállitó autó ál- 
lott meg a fogház kapuja előtt. Ezzel a 

két autóval a Csernovictól 12 kilométer- 
re fekvő Costin állomásra szállitották a 
lefogottakat, ahol a Jasi felé haladó vo- 
nathoz külön kocsit kapcsoltak. Ezt a ko- 
csit erős csendőri és rendőri készültség 
őrizte. 

Jasiban a foglyokat először a rendőr- 
prefekturára szállitották be s még szer- 
dán délelőtt átvitték valamennyit a jasi 
hadbiróság fogházába. 
Sauciuc Savpeanu bukovinai miniszter 

szerdán a fővárosba érkezett és jelentést 
tett Vajdának a csernovici har:gulatról. 

Állitólag vámunióról tárgyaltak 
az osztrák politikusok Budapesten 

nék 
Más jelentések szerint az osztrák hitle- 
risták is kapcsolatokat keresnek a ma- 
gyar nemzeti-szocialistákkal, de ezeket 
a hireket nem erősitik meg. 
Egyébként Bécsben ujabb fegyverrak- 

tárt fedeztek fel. Ez a fegyverraktár a 
Favoriten Strasséban volt és a házkuta- 
tás alkalmával a rendőrség egy befala- 
zott szobában 130 fegyvert, husz gép- 
fegyvert és 15 ezer töltényt talált. 

d ühömng 
A . .. . 

Indexre 1eli könyvek és a tanulásiól 
leliltoti diákok 

kormány bekét akar 
rancsot, ugyanilyen pontosan és szó 
nélkül engedelmeskedett az ember-tömeg. 
Ez a fegyelem a bizonysága annak, hogy 
a rendszer megérett és a néptömegek a 
feltétlen fegyelem kötelezettségét isme- 
rik és elismerik. : 

Sunday Express jelentése szerint 
MacDonald rövidesen Berlinbe jön. Az 
angol miniszterelnök Washingtonból - 
igy hirlik - előbb Genfbe és amennyi- 
ben szükségesnek mutatkozik, Rómába is 
utazik, de ezután nyomban 
megy, hogy ott Hitlerrel tárgyaljon. - 
MacDonald azon a véleményen van, 
hogy rábeszélőképességének és érveinek 
sikerül majd Németországot a helyes ut- 
ra terelni. 
Arról, hogy mi lesz ez a helyes ut és 
melyek e tekintetben MacDonald szem- 
pontjai, nincs jelentésünk. 

tanárai a lemondott 
Frank prolesszor ellen - 

az egyetemi tanári kar teljes számban 
aláirását szolgáltatni de igy is a taná- 
rok többsége aláirta a kormánynak szoló 
tiltakozást. 

Indexre helyezték Zolát, Thomas 
Mannt, Stefan Zmeigot és a töb- 
bieket. 

Tegnap délután több breslaui könyv- 
kereskedésben megjelentek a nemzeti 
szocialista rohamcsapatok emberei és egy 
bölcsészeti hallgató kiválogatta azokat a 
könyveket, amelyeket a könyvkereske- 
dőnek árusitani nem szabad. Így a töb- 
bek között megtiltották a kereskedőnek, 
hogy akár a kirakatba kitegye, akár pe 
dig eladja a következő szerzők köny- 
veit: Stefan Zmeig, Arnold Zmeig, Was- 
sermann, Erich Kástner, Lion Feucht- 
manger, Kurt Tucholsky, Thomas Mann, 
Heinrich Mann, Zola könyveinek német 
forditását is indexre helyezte a cenzor. 

A könyveket meghagyták ugyan a 
kereskedők birtokában, de közölték ve- 
lük, hogy ha ezekből a könyvekből akár 
csak egy is hiányzik. a kereskedők su- 

zusz keretén belül elsősorban azokat e. 

Berlinbe 

1933. dprilis 2 - 
lyos kellemetlenségnek teszik ki 
kat. 

Elkészült az iskolai törpén,, 
leges szöpege. Tvény bés 

A tegnapi német miniszte 
tárgyalta az iskolai és főiskolai áes. k. 
amely a tanulók számának korlá enyt 
ról intézkedik. A törvény indokla tozás. 
mondja, hogy a tanulók számát , elet 
mértékben kellett korlátozni, am á; 
mértéket a kiképzés alaposságának a Esz e 
tositása és az egyes pályákon mutata. Iik 
kereslet megkiván.... atkozi le föl 
A diákok uj felvételénél nem árja te 3.40 
hoz tartozókát csak olyan ardm 
pesznek fel, amilyen arányban Uban ulá: 
árja származásu lakósság az nen te 
származásu lakossághoz Diszonylik4 rté 

Az arányszámot nem tartományonke eve: 
hanem az egész országra egyetemleg ut, A 
állapitják meg esen felvé 
A nem árják közül a numerusz klay. 

szik fel, akiknek apja a világháborub Ne 
elesett. Amennyiben igy nem telik nel 
a zsidók létszáma, olyan tanulókat ves 
nek fel, akiknek szülei vagy nagyszül 
közül csak az egyik nem árja. e 
Az uj rendelet kizárja az összes isko Ho 

lákból azoknak a nem árja származás rut 
szülőknek gyermekeit, akik csak 1014 megá 
augusztus elseje után és Kelet-Európá. ját. 
ból költöztek be Németország területére 350 

Ujabb 39 egyetemi tanárt m. id 
nesztettek keve: 

Berlini jelentések szerint a porosz köz. mtt oktatásügyi miniszter ujabb 309 egyete. A 
mi tanárt mentett fel állásából. Ezel 4 
nem zsidók, hanem olyan világfelfogj. ár 
suak, akiket a mai rezsim meg nem bár 
A frankfurti egyetemről 18, a göttingiai elvb 
ról 6, a kieliről 3 és a berlini egyetem kávé ről 5 professzort küldött el a kormány. ese 

üÖngyilkos lett a német-poron 
petroleumtársaság vezetője hetik 

Hamburgi jelentések szerint a nénmet 
orosz petroleum társaság vezetője teg alap 
nap magára lőtt. A társaság vezetője ön 7 
gyilkosságának okairól eddig semmi sem 
derült ki. 

Letartóztatták Berlin oolt főpel ; 
gármesterétt 

Berlin legutóbbi főpolgármesterét 
osst letartóztatták. A Tőpolgármeste 

állitólag különböző szabálytalanságokat 
követett el, amelynek az uj rezeim nyó- 

Ülésezik a német államtanács vaz 

A német államtanács ma ülést tar afal 
tott, Az ülést Spenger nyitotta me é 
kifejtette, hogy nagy örömére szolgál, gy 
hogy megnyithatja a nemzeti-szocialista h el 
uralom eleő államtanácsát. Ezután Gö 2 
ring emelkedett szólásra, aki beszámolt láró 
arról, hogy milyen hatalmas sikert ara lakat 
tott a nemzeti-szocialista uralom az alati 
a néhány hét alatt, amely óta az állam 
a kormányzatot átvette. Beszéde végén 
bejelentette, hogy az állami tanácsot a 
kormány ezentuli sokkal gyakrabban 
összehivja, mint amilyen gyakran a ré 
gi uralom alatt a tartományi gyülések Ke 
gyüléseztek. Hogy ezt dokumentálja is mode 
bejelentette, hogy az államtanács legkö töröl 
zelebbi ülését május 30-án tartja. térfi 
Ezután megválasztották az államta dán 

nács elnökségét. Elnök lett Ley, alelnő arab 
kök pedig Wagner és Streff lettek. Ter áltjá 
mészetesen mindannyian nemzeti szoc! hi 

A fajnemesitési törvén' Mie 

Berlini jelentés szerint 

a közegészségügyi miniszter törvénl/ lere 
terpezetet dolgozott ki a fajneme. 
érdekében, amely jogot ad bizony ni 
esetekben a terméktelenitésre is. szélr 

A törvénytervezetet már elfogadta a A ! 
pénzügyi, gazdasági, munkaügyi kért 
igazságügyi miniszter. A tervezet 10 vlt 
videsen a belügyminiszter elé kerül. tel. 

Zavarok a vasuti forga: 
lomban az esőzések mial! 1. 

BBukarest, április 27 é 
A CFR forgalmi irodájának jeleni té- Ah 

szerint az országos esőzések követ e y 
ben a forgalomban több helyez fennet a 
dás állott be. Különösen vonatkozik l 
Moldovára, ahol már egy hete szaka mel 
lanul esik, a folyók két-három méte! s0 ög 
felduzzadtak és az ár sok helyen fé 
dorta a hidakat. Roman és Buhaesti, ras 
teni és Baresti, Crasna és Muntenia, int lép 
na és Hisi, Bárlad és Vaslm, valan Wa. 
Bárlad és Jasi között szünetel a közöi ádo 
dés. Emiatt a Bukarest-Jasi forgá n 
is csak kerölő ufan tudják lebonvolita 



április 28. 

Körrendelet 
középiskolai vizsgák 

ű idejéről 
Bukarest, aprilis 22. 

! közoktatásügyi minisztérium körren- 
jetet adott ki az összes iskoláknak az 

delete! osztályvizsgákkal kapcsolatban. 
trzáró középiskolák negyedik és be- 

szarosztályai junius 10-én vizsgáznak, 
edik osztályok pedig junius 15-én. Ju- 
1100.5-ike és 20-ika között a diákok kirán 
1ásokat fognak tenni tanáraik felügye- 

elás . megtekintik a muzéumokat, a 
énelmi emlékeket és az ország szebb, 

evezetesebb vidékeit. középiskolák első osztályáb 1 való 

felvételi vizsgákat junius 20-án cj'ik meg. 

Nehéz alkudozás az aradi 
vullanyközponttal 

Arad, április 27. 

Hosszu ideje foglalkoztatja már a vá- 

ust az uj villanyáram árszabásának a 

megállapitása. A villanygyár ugyanis 

jávlatot tett a városnak, hogy az eddigi 

j350 lejes árszabást 14 lerre csökkenti, 

majd amikor a város ezt a merséklést is 

leveselte, az áram árát 13.78 lejben álla- 

pitották meg. 

A permanens bizottság keddea tárgyal 

Maz ügyet, amelynek soran a villany- 
gyár feltételeit is ismertették. Eszerint, 
bár a leszállitás megtörténik, az alapár 
elvben 15.30 lej marad, továbba azok a 
kávéház-tulajdonosok, kereskedok, étter- 
mesek stb., akik más fényforrást is hasz- 
nálnak, ezt a kedvezményt neri élvez- 
hetik. 

Az interimárbizottság elfogadta az 
alapajánlatot, a feltételeket azonban 
viszautasitotta. Most a villanygyár ál- 
lápontjától függ, hogy létrejön-e a rég- 
ota huzódó megállapodás. 

Oriási szírásk 
Barcelonában 

Barcelona, április 27. 

Barcelonában napok óta forgalmi sztrájk 

van. A sztrájk során eddig 250 embert tartóz- 

atlak le, közöttük 16 fiatalkorut. 
A barcelonai börtönök annyira tele vannak, 

hogy a foglyokat már nem tudják hová elhe- 

lyezni. Ezért a rendőrség kibérelt egy Óceán- 

ó hajót és azon helyezi el a letartóztatot- 

. 

A törökök 
nevet kapnak 

meemal basa szétkergette a háremeket, 
tnorn párisi kosztümökbe bujtatta a 
fa zonyokat, leparancsolta a fezt a 

ak ejéről, reformálta a mohame- 
ui entiszteletet és számüzte belőle az 
itjan yelyet, a müezzimek már nem ki- 
s a illah il, Allah-ot, sőt nem 
ok őket müezzimeknek és a la- 
ieéymindezt szó nélkül tudomásul 
lékozik ost azonban olyan reformot szán- 
ak ehozni, amelynek következté- 

örő izhanem kitör a polgárháboru 
lemieazágban. A megállás nékül mo- 
et vet ,szüntelenül reformált törökö- 
látei zeték- és keresztnévvel akarja el- 
éln, a ugyan lehet keresztnévről be- 
töröpehamedánokkal kapcsolatban. 

volt okö nek eddig csak egy nevük 
éz amelyhez félreértések elkerülése 
vol taz apjuk nevét csatolták. Ez igy 
é törököknél immár másfél évez- 

Szer erk ez a patriarchális név-rend- 
A isebb konfuziót sem okozott. 
az álluizáció fejlődésével azonban ez 

szta ppt tarthatatlannak bizonyult. 
erepel ui telefonkönyvben ezrével 
és et az Ahmedek, Mehemedek, 
Ahmgek, százával az Ahmed ben 
gy edek. Ha most már az ember 
adlikust keres, akit Ahmed ben 
alál * hivnak, legalább egy tucatot 
lár, u klefonkönyvben és ugyanigy 
igyvéd Mehemed ben Ahmed nevü 

a iránt érdeklődik. Most, hogy a 
ffelöknek is családi nevük lesz, az 
zyéb lélreértések megszünnek. De 
lép 2 185 megszünik, véget ér a török ép A 

Domád jellegének utolsó maradvá- 
do 10s5t nevük lesz a törököknek, csa- 
ki akulnak ki, a janicsárok ivadé- 

sztes polgárokká válnak. 

valuta fedezetül az ezüstöt 

Hir szerint, megtörtént 

*E. H. 3. oldal 

Washungtonban a megállapodás 
..... a ön. 

Mdiág összes nénznemeit 
tevalválják, hogy ilyen módon 
az áruk ára megemelkedjék 

Moley tanár három pontjával indul a világgazdasági konferencia 

London, ápr.is 27. 
A washingtoni tárgyalásokról ellenté- 

tes hirek érkeznek. A délelőtti jelentések 
ismét kaoszba burkolták a tanácskozás 
menetét és a valuták rögzitésenek kérdé- 
sét. Az egyik délelőtti jelentésünk még 
azt mondja, hogy nem szabad azt hinni, 
mintha Herriot, MacDonald és Roosepelt 
között teljes volna a megállapodaás. Any- 
nyira nem teljes, hogy még Roosevelt és 
MacDonald sem állapodtak meg és igy 
nem állapodhattak meg a még crősebben 
ellenzéki felfogásu Herriotval. : 
Később olyan hireket vettunk, hogy 

ugy Herriot, mint MacDonald közeledtek 

az amerikai állásponthoz és foatolóra ve- 
szik azt az amerikai inditványt, amely 

rokozottabb 
mértékben használná. 
Mindezekkel a hirekkel szemben itt a 
harmadik jelentés, amely szerint Wa- 
shingtonban 
Herriot politikai és katonai biztonságot 
követel és azt követeli, hogy ugy a 
dollárt, mint a fontot azonnal stabili- 

Ezzel szemben - mondja cz a harmadik 
jelentés - Roosevelt és MacDonald azon 
a véleményen vannak, hogy ugy a dol- 
lárt, mint a fontot igazi árlolyamára 
csak a szabad forgalom emelheti. 

A NAGYHATALMAK A DEVAL. 
VACIÓ PARTJAÁN 

A délutáni jelentések már tisztább 
képet nyujtanak. Ezek szerint Reosevelt 

Egy 

és MacDonald között tényleg létrejött 
volna a teljes megállapodás. A keti állam- 
férfi már megállapodott abban is. hogy 
a világgazdasági konferenciát junius í2- 
re hiovják egybe. A konferencián minde- 
nekelőtt egy általános jellezü alapot 
alarnak teremteni, amely a pénz rögzi- 
ését szolgálná és stabilizálná az árfolya- 
mnokat is. 
MacDonald óhajára Rossevelt csaula- 

kozott ahhoz az akcióhoz is, amaly a tá- 
madó nemzetek fékentartására nnzetkü- 
zi erőfeszitéseket tesz. 
A késő délutáni órákban végre aztán 

Moley tanár, Roosevelt gazdasági tanács. 
adója is nyilatkozott és három poutba 
foglalta a terveket. Állitólag ezek a ter- 
vek már nem tervek többé. Uzeket a pon- 
tokat az államférfiak elfogadták. 
Moley három pontja a következőkép- 

pen hangzik: 
1. A ovilág összes pénznemeit egy- 

szerre és egyidőben alá kell értékelni, 
2. Az aláértékelésnél a kinduló ponit 

minden pénznem mai valóságos értéke 
legyen, 

3. Az aláértékeléssel 2gyidejüleg az 
aranyszegény államokban olyan pénz- 
rendszeri módositást kell bevezetni, a 

mely az illető pérnz áranyjedezetét 
csökkenti. 
Ez a Moley-féle három pont nem jelent 

egyebet, mint devalvációt. Devalválni 
akarják a pénzt azért, hogy az áruk ára 
értékben megnövekedjék és igy a terme- 
lés annyi bevételi többlethez jusson, a 

érthetetlen kalandja Kolozsváron 
A sziguranca minden konkrét vád nélkül örizetbe vette. majd több 
órai fogvatartás után Nagyváradra toloncoltatta, hol szabadon engedték 

Nagyovárad, április 27. 
Biró Elek nagyváradi hirlapiró kedden Ko- 

lozsvárra utazott, ahol a Newyork szállodá- 
ban bérelt szobát. 
Még a délelőtt folyamán három detektio 
állitott be a hirlapiróhoz, akit minden kü- 
lönösebb felvilágositás nélkül a sziguran- 
cára kisértek. 
A szigurancán azután megtudta Biró, hogy 

minek köszönheti előállitását. Azonkivül, 

hogy 
irredentizmussal és kommunizmussal vádol- 
ták, azt állitották, hogy a hirlapiró terjesz- 
tés céljából irredenta iratokat hozott magá- 
val Kolozsvárra. 

Hot késik vizsaá'lat 

A hirlapirót azután egy zárkában helyezték 
el, estig ott tartották, majd minden kihallga- 
tás, vagy motozás nélkül visszakisérték Nagy- 
váradra, ahol szabadon engedték. 

A nagyváradi rendőrség az ügyben a hir- 
lapiró kérésére a legszigorubb vizsgálatot ve- 
zeti be. Jellemző, hogy amikor a kolozsvári 
ujságirók délután három órakor érdeklődtek 
az ügy felől a szigurancán, azt a választ 
kapták, hogy kollégájukat már szabadlábra 
helyezték, holott ez csak az esti órákban tör- 
tént meg. 

Hirek szerint Biró Elek magánál Vajda mni- 
niszterelnöknél kér sérelmére orvoslást. 

A tordai véres napokat a rendőrség 
csöndes asszisztálásával 

rendezték meg 
Torda, április 27. 

Torda magyarsága még minadig az elmult 
véres napok hatása alatt áll. Nehéz is fel- 
ócsudni abból a borzalmas ökölcsapásból, a 
mit az elvadult nemzeti türelmetlenség ütött 
forda mindig higgadt és belátó magyarsá- 
gán. Utólag minden kétséget kizaróan megál- 
lapitották hogy 
a tordai rendőrség és a hivatalos hatóságok 
nemtérődömsége, sőt talán párto.ó elnezése 
nemcsskhogy nem akadályozta meg a dur- 
ca Elengéseket, hanem szinte elősegitette 

Bizonyitja ezt az, hogy a tüntető és rom- 
boló román parasztok megéljenezték a rend- 
őrséget, amikor az végignézte a vásári sátrak 
feldulását, anélkül, hogy egyetlen ujját is 
megmozditotta volna. Jellenző az is, hogy 
Hensel Simon rendőrfőnök a kávéházban nyu- 
godtan römizett azalatt, amig künt az utcán 
a legvadabb rombolás és magyarverés folyt. 
Egy román nemzetiségü ember, akit nem is- 
mertek fel a tüntetők s mint magyart vertek 
meg, ki is kelt ez ellen, de a rendőrfőnök 
flegmatikusan intette le: A rend fenntartása 

—
 

mely mellett a multban vállalt kötelezett- 

ségeinek, amelyek számszerüleg nem vál- 
toztak, szintén eleget tehessen. 
Az elmélet tökéletes. 
A gyakorlati eredménye azonban két- 

séges. 

MACDONALD ELUTAZIK 

Legujabb jelentéseink szerint MaclDo- 
nald befejezte washingtoni tárgy lásait. 
Ma délután már el is hagyta IWashing- 
tont és onnan Néroyorkba utazott. 

A leánya már Newvorkban van. Oit vár- 
jabe apját és együtt utaznak Európába. 

Herriot még IWashingtonban marad. 
Folytatja a Rooscevelttel megkezdett 

tárgyalásait. 

ROOSEVELT ÉS MACUONALD 
KöZöS NYILATKOZAIA A VI- 
LAG GAZDASÁGI SZANALÁ- 
SÁARÓL 

Noosevelt és MacDonald 
saikat befejezve közös kommiünikét 
adtak ki, amelyben megállapitják 
azokat a lehetőségeket, amelyek mel- 
lett a világ gazdasági káosza szanál- 
ható lenne. 
A két államférfiu leszegzi, hogy a 

nyersanyagárak mesterségesa emelése 
nélkül szó sem lehet arról, hogy a gaz: 
dasági krizist megoldják 
A nyersanyagáraknak emelésével 

kapcsolatban azonban a kereskedelmt 
korlátokat is le kell dönteni, ki kell 
bőviteni a hitelkereteket és pvissza kell 
állitani az aranystandardot, 

tanácskozá- 

nagyváradi ujságiró 
nem tartozik rá. 
Hétfőn délután a tordai magyar párt érte 

kezletet tartott, amelyen élesen tiltakozott az 
csemények ellen s elhatározta, hogy 

a kormánynál s elsősorban Vajda miniszter- 

elnöknél keres elégtételt. 
Gál Miklós magyarpárti elnök felsorolta a2 

értekezleten a lejátszódott eseményeket s erő 
teljesen domboritotta ki, hogy 
a pad nacionalista kilengésért a helyi ható- 
ságokat sulyos felelősség terheli; mert a ma- 
gyarság tudta, hogy verekedés és elnyomás 
készül és fel is hiovta erre az illetékesek fi- 

gyelmét. 
A választások előtt román körökben nyiltan 

hirdették, hogy szét fogják verni a magya- 
rokat, akiknek örökre meg kell keserülniök, 
hogy önálló listával mertek indulni a válasz- 
táson. És a hatóságok még sem tettek sem- 
mit. 

Megállapitotta a magyarpátrti 

hogy 
körülbelül ezer magyar szavazót vertek el 
a pálasztási helyiségek elől akkor, amikor 

a bizalmi férfiak jelentése szerint 18 épes 
fiatalemberek és 18 éves leányok, mint ha. 
dirokkantak és hadiözvegyek adták le sza- 
pazataikat a román blokk listájára. 
Megállapitást nyert az is, hogy Koppánd 

és Indal községből román parasztokat vezé- 
nyeltek fel és szabályszerüen leszavaztatták 
őket. Ennyi visszaélés és durva erőszak után 
a magyar pártnak nemcsak joga, hanem kö- 
telessége is megtámadni a tordai magyarverő 
választást és Vajda miniszterelnöktől, vala- 
mint Mironescu belügyminisztertől kikövetel- 
ni a legerőteljesebb megtorlást. 
Csodálkozunk, hogy a kormány részéről 

még egy nyilatkozat sem hangzott el a párat- 
lan választási terror ügyében. 
Követeljük a haladéktalan 

elégtételt. 
.....:::::.. 

lemondott 
a holland kormány 

Hága, április 27 

A hollandiai kormány ma lemondott. 
A királyné a lemondást elfogadta. 

Arról, hogy a kormány lemondásának 
mi az oka, még nincse ielentés. 

értekezlet, 

megtorlást és



A zsidókérdés - 
magyar szemmel nézve 

Irta: BAJCSI-ZSILINSZKY ENDRE, magyar országgyülési képviselő 

Ez a cikk egyik budap sti na- 

pilapban jelent meg és szerzője 

a maguvarországi kereszlény etl- 

lenzék egyik legismertebb opvezére. 

Leközöljük mi is tanulságul en- 

nek az irásnak legjellegzetesebb 

részleteit. Sokat tanuihatnak be- 

lőle azok, akik szédülten gyülöl- 

ködnek a nagy zavarosban. 

magammal, Az az érzésem. hogy ugy 
mint a nyilvánossággal szemben tarto- 
zom azzal, hogy a zsidó kérdésben el- 
foglalt mai álláspontomat leszögezzem. 
Azok közé tartozom, akik nem szeretik a 
félhomályt és nem szivesen állok bi- 
zonytalan fényben vagy kétséges megvi- 
lágitásban. E pillanatban azonban ez a 
helyzet, mert a hitlerizmus politikai mód 
szerével és világnézeti elveivel szemben 
vallott felfogásomat ugy régebbi elvba- 
rátaim. mint jelenlegi ellenfeleim félte 
érthetik. 
Nagyon természetes, hogy a hitleriz- 

musnak a zsidósággal szemben való el- 
járása - amennyiben én a dolgokat lá- 
tom - teroszerüségtől és rendszerétől elt- 
tekintoe a középkori zsidóüldözések bé- 
luegét hordja magán és mindazokban az 
országokban. ahol zsidik nagyobb tő.- 
megben élnek. a közfigyalmet a zsidó- 
kérdésre irányitotta. Bármennyire is rá- 

zalmaztak azért az álláspontomért, ame- 
lyet az utóbbi hónapokban a hitlerizmus- 
sal, mint külpolitikai felfogással, rend- 
szerrel és alkotmánnyal szemben elfog- 
laltam, sohasem vontam kétségbe, hogy 
a zsidókérdés Magyarországon is éló 
kérdés. Ezzel közvetlenül azt is meg- 
mondottam. hogy én a legutóbbi huüsz 
esztendőnek azt a felfogását, amely sze- 
rint minden bajnak az az oka, hogy a 
zsidóság a magyar középosztályban elő- 
retört. nem osztom. Felpanaszolom, hogy 
a magyar középosztály vére apályba ke- 
rült, hogy az ősmagyarokat visszanyom- 
ják. hogy akadályok vannak, amelyek 
az erők szabad kifejlődését hátráltat- 
ják. de ezeknél az eredőknél nemcsak a 
zsidóság hypertrófiája, hanem egyéb 
bajok és egyéb okok is jelentős szerepet 
játszanak. Ha ma a zsidókérdést más. 
szemmel látom, mint a huszas évek ele- 
jén, ugy azt annak a körülménynek kö- 
szönhetem, hogy meggyőződésem sze- 
rint a belső és külső magyar probléma 
gyökeréhez közelebb kerültem. 

Mindenekelőtt elszakadtam a német 
anliszemitizmustól. A huszas éveknek 
nemzeti-szocialista felgerjedése és az 
akkori magyarországi antiszemitizmus a 
a zsidókérdés megitélésének eszméjét és 
mérlékét német forrásokból vette. Ez 
az eszme és ez a mérték a német anti- 
szemitizmus faji ortodoxiája következté- 
ben olvan irányba csábitotta a magyar 
fajvédelmi mozgalmat. amely nekünk 
lényegileg idegen és amelynek reánk 
nézve minden időkön át idegennek is 
keil maradni. Ez a német antiszemitiz- 
mus a maga demagóg meséivel, mely a 
zsidó faj alacsonyabbrendüségéről szó- 
lott. hihetetlen teoriájával és nem utolsó 
sorban annak a körülménynek következ- 
tében. hogy sok német vér keveredett a 
magyar középosztályba, a magyarorszá- 
zi zsidkérdést és a kérdés megitélésének 
helyes mértékét eltorzitotta. Az ó-testa- 
mentumban egy igen magasrendü erköl 
csi világfelfogás és a világtörténelem leg- 
nagyszerübb nemzet-politikusának zse- 
nije tükröződik. De ugyanekkor ugyan- 
ebben az ótestamentumban erkölcsi el- 
tévelyedések kinyilatkoztatásai is van- 
nak. Egyáltalában akad-e olyan nép. a 
melynek őstörténelmében ilyen kisiklá- 
sok ne lennének? A mai nyugati és keleti 
zsidóság között hatalmas különbség van. 
Az évszázadokon át való elnyomatás és 
az a körülmény. hogy beláthatatlan ide- 
je egyodalu foglalkozásban él ez a faj, 
néhány nem éppen szimpatikus vonást 
alakitott ki és valószinüleg nagyon sok 
régi jó erényt elmosott, de a zZsidó faj 
általános erkölcsi alacsonyabbrendüsé- 
gél csak ugy egyszerüen odavetni sem 
neni emberies, sem nem igazságos elte- 
kintoe attól, hogy ezt az állitást az uj és 
az ókor történelméből vett ellentétes bi- 
zonyitékokkal könnyen cáfolni lehet. A 
német antiszemitizmus szuggesztiv ereje 

ettől eltekintve is azonban a forradalmi 
idők utáni években a magyarság tiszta 
látását károsan befolyásolta. A magyar- 
ság politikus nép, a németség ellenben 
nem az. És éppen az a politikus német 
világfelfogás Eszta azt a feltevést, hogy a 
zsidókérdést annak szociális. politikai és 

gazdasági összefüggéséből kiemelye, e 

különitve a nemzet egyéb problémáitól 

egymagában is meg lehet oldani, ső 

meg is kell oldani. Ezzel szemben a há- 

boru utáni idők tapasztalatai arra tani 

tottak bennünket, hogy részlet-prob é- 

mákat a probléma halmazból kiszakitva 

helyesen sem megitélni, sem pedig meg- 

lehet A zsidókérdés a ma- oldani nem 
eldsi általános problématömegnek . sak 

egyetlen fejezete s annak erős faji jellegü 

vonatkozásai vannak, amelyek végső- 

soron tagadhatatlanul a nemzet szociális 

és állami berendezkedéseinek alapvető 

kérdéseibe torkollanak és csak ezek
en át 

oldhatók meg. 

Az elbocsátott magyarvasutasok érde- 
kében országos akciót kell inditani 

A 1lemesvári magyarság javaslailai 

Temesoár, ap ilis 27. 
A temesvári magyar párt Bess nyei- 

telepi tagozata vezetőségi ülést tartott, a 

melyen szóba került az is, hogy csupán 
ebben a városrészben 18 olyaan magyar 
vasutas van, akit a hivatalos nyelv nem- 
tudása cimén bocsátottak el a szotgálat- 

ból. Az elbocsátottak száma az egész vá- 
rosban térmészetesen lényegesen nagyobb 
s igy teljesen érthető az az elkeseredés, 
ami a magyar vasutasokat elfogta 
A tagozat elhatározta, hogy az elbnacsá- 

Arvizveszélu femegen 
a medaréuy esézésele mnie 

tott vasutasok ügyében ujra a miniszté- 

riumhoz kell fordulni s ugyanakkor fel 
kell kérni Bethlen György pártelnököt, 
bogy magánál a királynál kérjen kihall- 

gatást ebben az ügyben. 
Ha ez sem segit, ugy a magyar párt pa- 
lamennyi tagozata egyszerre tartson til- 
takozó gyülést a magyar vasutasok jog- 
talan üldözése miatlt s az országosan 
hozott tiltakozó határozatokat, mint 

panaszt, juttassák el a Népszóvetség- 

hez. 

smmezuena 
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Elővigyászali intézkedések Aradmegyében 

Bukarest, április 27 

Az ókirályság több helyéről nagy áradáso- 
kat jelentenek. Jasiban a 48 órája szakadat- 

lan tartó esőzés folytán a Nikolina patak ki- 
öntött és elárasztótt három utcát. Az árviz- 
veszély nő. A Nikolina hidja beomlóban van. 
A Cucuteni-Letzcani közti országutat is el- 
öntötte az áradat. Áradóban van továbbá a 

Jarlad patak is, ugy, hogy a környéken több 
helyen árviztől tartanak. A pasuti vonalak 
közül is többet fenyeget az ároiz. 
Romani jelentés szerint a két nap óta sza- 

kadó ecső megduzzasztotta a folyókat és pa- 
takokat. A Moldova folyó elsodorta több hid- 
ját. Nagy az árvizveszély. 

Arad, április 27. 

A napok óta tartó esőzések miati Arad- 
megyében árvizveszedelem fenyegel. Bo- 

rosjenőnél a Fehérkőrös veszedelmesen 
duzzad. Brad környékén az alacsonyabb 
belyeket elöntötte a viz s néhány ház is 
viz alá került. A veszély azért jelentős, 
mert a hegyeken a hó még nem olvadt el 
teljesen. 

Csigernél a Moroda-palak lépett ki a 
medréből. Néhány ház itt is viz alatt 
pan. 
A folyammérnökség véleménye szerint 

komolyabb veszedelemről nincsen szó, 
bár az áradás növekedése elkerülhetetlen- 
nek látszik. A Maros vizállása is állan- 
dóan növekszik, a közvetlen voszede. mis 

azonban még másfél méter hiányzik. A 
szükséges elővigyázati intézkedéseket 
megtették. 

Nagyértékü utazási, vizam- és céyéb 
kedvezmények a Budapcsii Nemzethözi 

Vásár látogatói számára 
Május 1-től kezdve érvényesek a vásár összes kedvezményei 

Budapest, április 27. 
Budapest Városligetében hetek óta folyik a 

nagy munka. Épül a május 6-án megnyiló 
Budapesti Nemzetközi Vásár. A maga nemé- 
ben egyedülálló intézmény ez. Európában. 
Más városokban az árumintavásár tisztán 
csak üzletkötési alkalom. Ennek megfelelően 
ezeket a vásárokat valami szürkeség, valami 
tulzott „Sachlichkeit jellemzi. Kizárólag 
gyárosok és kereskedők érdeklődnek irántuk. 
A Budapesti Nemzetközi Vásár az áru és 

a nagyközönség találkozó helye, amellett, 
hogy minden évben nagy gonddal késziti elő 
az üzletkötési lehetőségek megteremtését is. 
A Budapesti Nemzetközi Vásár tehát nemcsak 
a kereskedőknek akar nyujtani mindent, ami 
a nemzetközi gazdasági forgalom meginditá- 
sához és fellenditéséhez szükséges, hanem te:- 
szeni is akar a tömegeknek. 
A Budapesti Nemzetközi Vásár ezért min- 

den évben uj, más és érdekes. Budapesten a 
vásár belfejeztével lerombolják az összes pa- 
villonokat, hogy a következő tavasszal más 
elvek, más elgondolások alapján. a régire 
semmiben sem hasonlitó, egészen uj vásárvá- 
rost épitenek. A vásárnak ez a frappáns uj- 
jászületése a gazdasági krizis ellenére ez év- 
ben is sikerült, sőt a vásár nagyobb, tartal- 
mában gazdagabb, üzletkötési lehetőségeiben 
pedig lényegesen sokoldalubb lesz, mint az 
elmult évben. Számos ujitást nyujt a vásár 
a külföldi közönségnek nyujtott kedvezmé- 
nyek terén is. A pbásárigazolvány alapján uj- 
ból vizum nélkül lehet Magyarországra utaz- 
ni, de azzal a lényeges ujitással, hogy ezuttal 

a vásár területén váltható utólagos magyar 
vizum ára minden külföldi állampolgár részé- 
re egyenlően csak 2.50 P. 

A vásárigazolvány utazási kedvezményei 
czuttal már május 1-től kezdve érvényesek s 
a kedvezmény egészen május 20-ig tart. Fon- 
tos ezek között, hogy ezen időközben a ma- 
gyar vasutak 50 százalékos és a csehszlovak 
vasutak 33 százalékos kedvezményt adnak 
ugy az oda, mint a visszautazásnál. A román 
és a jugoszláv vasutak csak a visszautazásra 
adnak kedvezményt, de annak mértéke 50 
százalék. Ugy a Budapestre, mint a vissza- 
utazásra nézve 530 százalékos kedvézményt 
nyujtanak április 22-től május 31-ig az összes 
dunahajózási vállalatok. Végül 12=50 száza- 
lékig terjedő kedvezmény áll rendelkezésre a 
fontosabb légiforgalmi vállalatoknál is. 
Budapesten a látogatókat a kedvezmények 

további sorozata fogadja. A budapesti villa- 
nyosvasutak napi 1 pengős bérletjegyet ad- 
nak. A vásárigazolványhoz csatolt u. n. ked- 
vezményfüzet alapján pedig a közönség 25- 
50 százalékig terjedő kedvezménnyel látogat- 
hatja Budapest szinházait, szórakozóhelyeit, 
filmszinházait, az egyidejü kiállitásokat, a 
muzeumokat, a nevezetes látványosságokat 
és kedvezménnyel használhatja Budapest hi- 
res fürdőit és szanatóriumait is. Töhb intéz- 
mény dijmentes belépőjegyet biztosit. 
De nemcsak Budapesten nyujt a vásáriga- 

zolvány kedvezményeket. A vásárlátogatól' 
a vásárigazolvány felmutatása ellenében 33 
százalékos jegykedveztnényt kapnak arra is, 
hogy a vásár tartama alatt három izben tet- 
szés szerinti magyar vidéki állomásra és on- 
nan vissza Budapestre utazhassanak. Nagy- 
ban készülődik is erre az idegenforgalomra a 
magyar vidék. Igy Budapesttől alig 100 km.- 
nyire, Kecskemét város határában, Bugacon a 
magyar Alföld és rónaságok különleges ro- 

mantikáját, a végtele
n mezők 

seit, a juh-nyájak festői csopotnyáit, 

ságok homokhegyei közül megleper 
előbukkanó tavakat, erdőket fogja jés 
a „hirös' város tanácsa, nagy attrakub 

készit elő Szeged, Debrecen, akciól, 

Lillalfüred, Sopron, Győr, Pécs, 

primás város, Gyöngyös, Kőszeg, stb g9m, 

A vásárigazolványok egyébk ért 

központi irodájában, a vásár tiszt vás, 

képviseleteinél és az összes menetje eletbeii 
utján szerezhetők be. Jegyirodi 

TÓn, 
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Már tárgyal a leszerel : 
konlerencia 

A leszerelési konferencia kelden z 
után ismét megkezdette üléseit. A 
rencia mindenekelőtt a husva: elet 
nyujtott és a nemzetközi politikai eet Ki 
ben erősen megtárgyalt Macl )onald ( 
leszerelési javaslattal foglalkozott 
A szónokok mindenekelőtt azokai 

módositásokat és pótlásokat indokoltá 
amelyeket a MacDonald-féle ter ezeth 
benyujtottak. ! 

A 

r [ sági Elégtétel egy ártatlani 
séln meghurcolt embernek/ 

Temesovár, aprilis 22. vábl 
. 44 z. mert 

Somogyi Jenő temesvári főmérnök 
évekkel ezelőtt felfüggesztették állásábó káv 
azon a cimen, hogy panamázott az egyik lhit 
megyei utépitésnél. Az akkor kimutatota ital 
hiány többszázezer lejre rugott. A meg, juk 
vádolt főmérnök kétségbeesett harcot . venc 
vott ártatlansága bizonyitására, a hajsza nünl 
azonban olyan erős volt elleae, hogy nem N 
kerülhette el a bünügyi utat. Ed 
A bünügyi eljárás is sokárg huzódot 3k 

Végre tegnap biróság elé került az ügy eet. 
A vádlottat a főtárgyaláson Ungár Adoll kell. 
védő képviselte, aki kimutatta, hogy a hely 
megvádolt és meghurcolt főmérnök nem gye 
hogy nem sikkasztott, hanem 33 ezer le dély 
a saját pénzéből fizetett ki erre az ut, fl 
épitésre. A törvényszéki tanacs a tanul 'álj 
valiomása és a védő bizonyitékai alapján, 1 
felmentő itéletet hozott. 
Somogyi rehabilitációja egész Temcsvái mér 

ron nagy örömet és megnyugvást keltelt os 
::: mpvur ár 

- Emésztési nehézségek. syomorfájás, gyomore65 
égés, rosszullét, fejtájás, idegizgalmak, álmatlanság, polg 
gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a 
természetes Ferenc lózsel" keserüviz megszün Mar 
teti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes Nen 
utra terelt, felfrissiti a szellemet és egészséges át pén. 
mot hoz. Az egyetemi klmikákon végzett kisé kap 
letek bizonyitják, hogy alkoholisták a ferenc uni 
zsel viz használata folytán éhségérzetüket mald 
nem teljesen visszaszerezték. A Ferenc lózsel ke 1sm 
serüviz gyógyszertarakban, drogériákban és füsze és 1 
üzletekben kapható. Ia 
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A vasut m 
e e . 

ünnepi kedvezményei 1 
Bukarest, április 27 E 

Ismeretes, hogy a vasut az ünnepna 
pokon 20 százalék kedvezménnyel térti A 
jegyeket ad 300 kilométerig. A május a g 
ünnepekre ilyen jegyek a következő na Sze 
pokon válthatók: kat, 
Május 7.: Azon vonatokra, amelyet lun 

május 6-án, szombaton déli 12 órától a. 
kezdve, vagy május 7-én indulnak. Visz néh 
szautazás lehet szombattól hétfő délutánl enn 
5 óráig. Május 10.: Azon vonatokra, ame fol, 
lyek előző nap 12 órától, vagy maj köz 
10-én indulnak. Visszatérés 11-én délutál iei 
3 óráig. Május 14.: Hasonlóképp a270 7 
vonatokra, amelyek előző nap dél 0 J 
kezdve indulnak, visszautazás pedig án 
következő nap délután 5-ig induló vont less 
tokkal. A május 21-iki, 25-iki és 2816 nya 
ünnepnapokra ugyanugy bocsátják 1 lát 
kedvezményes jegyeket, mint a fenti '50 M 
tekben felsoroltuk. Iy 

Házkutatás a temesvő E 
« - 

„Stürmer" cimü hit be 
lerista lap-helyiségébe" k 

Temesoár, április ái mö 
Az országszerte ismétlődő jobbold ba. 

il 

kilengések hatása alatt a temesvát! nhe 
tóságok utasitást kaptak, hogy erélyes jól 
Wnjenek fel minden jobboldaii szerv" bá 
koy sellen. Az utasitás értelmében A 
hadbiroság ügyésze és a temesvári szó 4 
ranca meghízottja kedden déluván hus 
kutatást tartottak a temesváti 
cimü hitlerista lapnál. adtak I 
A házkutatás eredményéről nem 

ki bivatalos jelentést, hirek szerint a70 
Bban nagy tömeg lázitó nyomtatva! 
foglaltak le. 



. 

Brassó, április 27 

Külföldön évről-évre erősödik, nálunk 

zzel szemben még jóformán 
meg sem 

adult a fizetővendég intézménye. Pe- 

e nagyszerü és bölcs intézmény.. Nem-
 

hanem annyit is, hogy a józan számvetés 

találkoznak. 
A fizető vendég intézményét a 

gazda- 

ági nyomorusága hivta életre és ha egy- 

vége lenne ennek a gazdasági vál- szer 
ságnak, biztosak vagyunk benne, hogy 

mert nem hasonlit a háborus árpakávé- 

hoz. Mikor a háboru alatt nem volt bab- 
kávénk, árpát pörköltünk kávévá és 

elhitettük magunkkal, hogy ez az étel- 
jtal kávé. Most nincs pénzünk és el akar- 

juk magunkkal hitetni, hogy a fizető 
vendég, az - nyaraló. És el kell hin- 

nünk, mert tényleg 
az. 

Ne menjünk külföldi példáért: nézzük 

gyen pénz ideg pihentetésre is. Az er- 
délvi hegyek árnyékában meghuzódó 
falvak kinálják magukat. Kinálva-ki- 
nálják magukat. A nyaralás nem több, 
mint megállás, mint környezet változta- 
ás. 
Önként felmerül tehát a gondolat: 
mért nem megy nyaralni a temesvári la- 
os város kifáradt polgára az Erdős- 
(árpátok hegyei közé? És forditva: az 
egész esztendejét a hegyek között töltő 
polgár, miért nem huzódik nyáron át 
egy nehány hétre az alföldet átszelő 
Maros, Kőrös vagy Szamos partjáraű 
Nemcsak azért nem megy el, mert nincs 
pénze, hanem főként azért, mert nincs 
kapcsolata,. Kihez menjen? Kit ismer fa- 
lun? Ha vannak falusi, vagy kisvárosi 
ismerősei, nem ülhet a nyakukra ingyen 
és hosszu időre. 
Igy ébredt fel a fizető vendég rend- 

szere. A városi polgár szivesen megfi- 
zetné a falusi polgár vendéglátását, de 
honnan tudja vajjon, ki az, aki pénzért 
nyaralót elfogad? 

AB. C. 
szivesen köszvpelif 

A nyaraló szezon közeledte vetette fel 
a4 gondolatot, hogy közpvetitsen a B 
Szeretnők összehozni azokat a városia- 
Mt, akik a nyár egy részét szivesen fa- 
un töltenék, azokkal a falusiakkal, akik 
a városi nyaralókat „fizetés ellenében' 

éry hétre szivcsen látnák. Érezzük, 
fohá becsületesebb akciót nem lehet le- 
lytatni. Tudjuk, ennél szükségesebb 
aetvére hasábjait nem ajánlhatja 

C . . 

Tessék tehát jelentkezni. 
delentkezzenek azok, akik az idén ne- 
my éti falun nyaralni akarnának és 

jelntkezzenek azok is, akik a 

Jár folyamán városi vendéget szibesen 
átnának, 1 

uy a a nyaralónak nincs már nagy igé- 
ye. Valahol tiszta szobára és becsületes 

kre. egészséges, magyaros ellátásra, kel- 
g vendégszeretetre. Ezt minden falu 
pe Jtani tudja. A falusi jegyző, tanitó, 
ar patikus, doktor, földbirtokos, kis- 
zoka házában van egy nélkülözhető 

öl a. az udvaron csirke, a fákon gyü- 
ent az udvaron vetemény, az istálló- 
e; ehén. El lehet látni a vendéget. És 

jól álszemérmeskedjünk: a falun is 
498 ma az a kis készpénz, amelyet a 
1o5i polgár ezért az ellátásért fizet. 
Angliában kastélyok termei nyilnak 

i. fizető vendég előtt. ; 
lus; élyben nyiljanak meg az apró fa 
Es lázak „tiszta szobái", a megkinzott 

/ áradt párosi nyaraló előtt! 
falun nemcsak a város pihen igy meg, a 
E felyanem maga a alusi pendégláto 
6s üdül, mert uj emberek, uj hangok 

1Szonyok törnek be nehány hétre kis 

Pihenjen falun aváros nyaraljon 
hegyesvidéken az alföldi polgár 

A B. L Erdélyben megvalósitja a fizető vendég rendszerét 
és közvetit azok között, akik falun akarnak nyaralni és 

azok között, akik városi vendégeket elflogadnak 
Az erdélyi lürdők is dijtalan nyilvánosságot 

a fizető pvendég" intézménye mégis to- 

pábbra is fennmaradna. Fennmaradna, 

Erdélyt. Álföldjein felül dombok, he- 

gyek, havasok váltakoznak rajta. A fá- 
radt városi embernek pihenni kell. Az 

élet-harcban nemcsak ököl, de ideg is 

kell. Akármilyen nyomoruságos is a 
helyzet, patikára mindig van pénz: le- 

Örnya, le z a ernyezetre vágyik. Napfényre, jó leve- 

lakásába. Jól esik idegen és ismeretlen 
emberekkel nehány hetet együtt tölteni, 
üdit, hogy más viszonyokról beszélhet, 
más életfelfogásokat hallhat, más látó- 
kört kaphat. 
Minden lehetősége meg van Erdélyben 

annak, hogy a város e nyáron megláto- 
gassa a falut. A B. L. nem szokott sor- 
solni, előfizetőinek értéktelen ajándékot 
adni, nem szokta tömegeit különböző 
akciókkal zavarni, de ugy érzi, t 

kötelessége most, ebben a nehéz esz- 
tendőben, táborát összeismertetni, kö- 
telessége módot adni ahhoz, hogy 

Néhány héten belül megkezdődik a 
nyaralás szezonja és ezért a jelentkezés- 
sel nem lehet késlekedni. 
Minden előfizetőnek, aki falun lakik 

és vendéget elfogad és minden előfize- 
tőnk, aki városban lakik és falura fize- 
tő vendégnek menni akar, jelentkezzék 
tehát. A jelentkezések formája mindösz. 
sze egy levelezőlap, Tessék a levelezőla- 
pon a következőket megirni: 

Ezt irja a pvendég: 
Nyaralni szeretnék ilyen és ilyen oi- 

déken Nem egyedül megyek, viszem 
a feleségem és két gyermekem Nya- 

Hatalmas mé 
vést lenlezlek 

Páris, áprili. 22. 
A Jóurnal értesülése szerint Moszkvá- 

ban hatalmas méretü összeesküvést lep- 
leztek le. Az összeesküvés célja a jelen- 
legi uralkodó rendszer megbuktatása volt. 
Hirek szerint merényletek készültfek 
Stalin és Kanagovics ellen, akiknek a 
legyilkolása az összeesküvők szerini a 

jelenlegi uralkodó rendszer megingatá- 
vsasagtozatamtat mmez 

Bukarest, április 27. 

Kormánykörök a Maniu lemondásáról 
és a nemzetiparasztpártból való kilépé- 
séről szóló hirt 
ma ujból cáfolják. 

A bukaresti sajtó azonban cnnek a cá- 

folatnak ellenére is fenntartja azt az ér- 

tesülését, hogy a lemondás megtörtént, 

A Maniu-válsággal kapcsolatos leg- 
ujabb kormányinformációk már elismerik 
azt, hogy Maniu levelet küldött Bukarest- 
be, azonban kategórikusan cáfolják, min'- 
ha ez a levél a „hivatalos' lemondást tar- 
talmazná. Maniu egyszerüen elégedetlen 

ugy a kormány politikájával, mnt ála- 
lában a párt magatartásával és idevonat- 
kozó véleményeinek ad kifejezést a le- 
vélben. Egyébként a tisztségeiről, mondja 
az információ, nem mondott le és igy az 

me. E. 

kapnak a B. L.-ban 

a zilahi ügyvéd családja eljusson az 
Aldunához és hogy a nagyszalontai já- 
rásbirósági tisztviselő a Székelyföld 
pompás levegőjét sziohassa. 
De nem akar ez az akció a nagyszerü 

kis és nagy hazai fürdőkkel szemben 
sem konkurrenciát csinálni és ezért fel- 
ajánlja a B. L. azt is, hogy az összes je- 
lentkező hazai fürdőket is közelebb hoz- 
za a nyaraló közönséghez. Rengeteg ol- 
csó fürdőhelyünk van, amelyekről nem 
is ftud a nagyközönség. 

Ezeket a fürdőket is felsorakoztatjuk, 

ami - számbavéve a kormánypárt belső 

Maniu csakugyan küldött levelet 

bemutatjuk és beajánljuk. 

Kinek kell jelentkezni és hogyan 
ralnék ennyi hétig, ettől eddig. Igé- 
nyem szobában ez és ez, ellátásban 
ilyen és ilyen ellátás. Ki fogad el, 
mennyiért? 
A vendéglátó meg ezt irja: 
Ebben a faluban lakom. A falunak 

ilyen és ilyen a fekvése. Vannak ki- 
ránduló helyei, azok ezek és ezek. Fü- 
rödni lehet. Fűrödni nem lehet. Ilyen 
szobát adok. ilyen ellátást. Szemé- 
lyvenként naponi aennyit kérek. Tiz 
éven aluli gyermekekért naponta eny- 
nyit és ennyit. 
A beérkező jelentkezéseket a B. L. 

isszeeskil- 
Dszkválan 

Merénylet készült a Szovjet jelenlegi 
peszelői ellen 

sát eredményezte volna. 
A külföldi lapok hatalmas szenzáció- 

ként számolnak be arról, hogy az össze- 

esküvés szervezői, irányitói és vezetői 

szinte valamennyien a jelenlegi szovjet- 

vezetők gyermekei közül kerültck ki. Az 
cgész mozgalom legfőbb parancsnoka pe- 
dig az ukrajnai szakezervezetek elnöké- 

nek a fia volt. 

Cemondoitt, vagy nem mondoli 

Cáfolják a Maniu vissza- 
vonulásáról szóló hircket, 

de a bukaresii sajtó fenniarija érfesüléséi 

helyzetét - valószinü is. IIa mégis cá- 
folnak, akkor nyilvánvaló, hogy Maniu- 
nál nagyon sulyos közbelépesck történ- 
tek annak érdekében, hogy változtassa 
meg szándékát, amely - ha végrehajtás- 
ra kerülne - a kormánypárt esetleges 
felbomlását vonná maga utáu. 
Jelentések szerint Mihalazhe még e hét 

folyamán Maniuhoz utazik. 

] a helyzet, ami megelőzőleg is oolt: Maniu 

szabadságon van s szabadságának taria- 

mára Vajda Sándor helyettesiti. 

Hogy azonban a dolog nem áll ilven 
egyszerüen, azt igazolja, hogy csütörtö- 
kön este Mihalache és Popoobici igezság- 
ügyminiszter együtt indulnak el a Szo- 
vátán üdülő Maniuhoz, hogy a dolgokat 
megbeszéljék és lemondási szaándékaitól 
eltéritsék. 

.. - ....... 

5. oldal 
............... 

minden pasárnap közli és e közlés nyo 

mán megindulhat cendég és pendeglátó 

között a levelezés. 
Igy megtudja a vendég, hogy hol fo 

gadnák szivesen és igy megtudja a Den- 

déglátó, hogy ki nyaralna az idén fa 

lun. 

De nemcsak Erdélyben közelitenők igy 

egymáshoz a nyaralót és a vendéglátót 

hanem a külföld is belevonódnék ebb- 

az akcióba. A B. L.-at nemcsak Eldély- 

ben, hanem külföldön, főként Magyaror- 

szágon, Csehszlovákiában és Jugoszlávi 

ában is olvassák és nagyon valószinünek 
tartjuk, hogy a magyar Alföld nyaraló 
ja örömmel ragadja meg az alkalmat 

hogy valamelyik erdélyi faluban tölte 

a nyarat. És ne feledkezzünk meg a re 

gátról sem. Brassó, Nagyszeben és álta- 

lában Erdély déli része ma is tele var 
nyáron át regátiakkal. Nagyon sokan 

lésznek, akik e nyaralási akció során a 

regátból is bekapcsolódnak, hogy távo- 

labbi vidékeket keressenek fel és uj te- 
rületeket ismerhessenek meg. 
A jelentkezések könnyebb 

kedvéért a jelentkezőktől a 
ket kérjük: 

1. Leveleikre 
a cim mellé irják oda: „a B. 
ralási akciója". 

2. Levelükben közöljék, hogy előfize 
tőie a B. L.-nak és mi az előfizetési szá- 
muk. Az előfizetési szám mindenki lap 
jának cimzésénél fel pan tüntetve. 

3. Ugy fogalmazzák leveleiket, hogy az 
tiz nuomiatott sornál lehetőleg többev 
ne tegyen ki. 
Ugyanilyen feltételek mellett fogadunk 

el ismertetéseket Erdély minden fürdő- 
jéről. Tiz sorban a fürdők ismertetését 
és árait is egyszer dijtalanul közöljük. 
Ugy a vendéget, mint a vendéglátót 

még csak arra kérjük, hogy azonnal je- 

kezelése 
következő- 

vagy levelezőtapjukra 
nya 

lentkezzenek. Néhány napon belül már 
májusban vagyunk és a uvavalás sze- 
zonja - ha az még csak előszezon is 
- jvnius elsején megkezdődik. Rövid az 
idő, tehát gyorsan kell cselekednünk. 

vomoruságosak a viszonyok, tehát 
ma igy kell cselekednünk! 

! Zzaletzky vizsgálatt 
fogságát ujabb 30 nappal 

meghosszabbiutották 

Bukarest. ápilis 27. 

Kedden egy hónapja mult el annak, 
hogy Zaletzky Brunót, a Skoda-gyár bu- 
karesti képviselőjét őrizetbezették. Mi- 
után a vizsgálati fogság csak 30 napig 
tarthat, ennek lejártakor pedig a vizsgá- 
latot tárgyalás alapján meg keli hosszab- 
bitani, kedden Zaletzky ügyével kapcso- 
latban formális tárgyalást tartottak. A 
vizsgálati fogságot ujabb 30 nap al hosz- 
szabbitották meg. 

Eszméletlen nő a sinek 

mellett 

Ngyoárad, április 27. 

A velencei hullaház mögött fato sinpár 
mentén a járókelők egy 30 év körüli, 
munkásnő külsejü, eszméletlen asszonyra 
bukkantak. Az ismeretlen nő, akinek a 
feje borzalmasan össze volt roncsolva. ha- 
talmas vértócsában hevert. A sulyos ál- 
lapotban levő asszonyt a közkórházba 
szállitották, ahol még ezideig sem tért 
magához. Személyazonosságát neimm sike- 
rült megállapitani. 

A nagyváradi rendőrség a titokzatos 
ügyben széleskörü vizsgálatot inlitot. 

Egy hires román orvos- 
professzor hirtelen 

halála 
Bukarest, áp ilis 227. 

Mina Minovici professzor, a román 
orvosi kar európai hirü büszkesége, a 
Lukaresti bonctani intézet megalapitója, 
kedden este váratlanul elhunyt. A pro- 
fesszor már hosszabb ideje szivbajban 
szenvedett. Egy szivroham következtében 
érte utol a halál. 

Mina Minovici 75 éves volt. Kedden 
este Popoobici igazságügyminiszter és fe- 
lesége személyében látogatói voltak. A- 
öreg orvos kedélyesen elbeszelgetett ven- 
dégeivel. Beszélgetés közben tt rosszui 
s az igazságügyminiszter végig is nézte 
agoniáját. 



6. oldal 

HIREK 
Két eset lehetséges 

Budapest, április 27. 

Nézze, kedves nagyon Nagy Kató, ugy is, 

enint Káthe pon Nagy, avagy, ahogy a berlini 

mép reggeli és esti imába foglalja az ön ne- 

vét, tehát fonetikusan, vizszintesen: „Kéte 

fon Nági" - én most felereszkedem abba a 

nagasságba, amelyben trónolni méltóztatik, 

apagy megpróbálok leereszkedni abba a fe- 

neketlen mélységbe, ahová minden jóizlésiü 

vnagyar ember kegyedet kivánja és filippikát 

küldök önnek, pedig engem nem is hionak 

Fülöpnek, aki egyben macedóniai is polt, el- 

lenben önt Katónak hioják, ami bizony nem 

jelent sokat, csak éppen annyit, hogy ön e 

névpen megbotránkoztassa a közt. 

Amint a lapokban olvasom, ön azt a pél- 

dátlan és felháboritó merészséget engedte 

meg magának, hogy - nyilatkozott! Nyilat- 

kozott, állitólag Magyarország felé forditova 

szép fejét, még pedig Magyarország azon te- 

rületén, ahol akkortájt, amikor még csecsszo- 
pónak méltóztatott lenni, az anyatejjel együtt 

a magyar szót is magábaszürcsölni polt ke- 

gyes. E nyilatkozat szerint ön bizony-bizony 

znár alig tud magyarul és ha egy mondatot 

magyarul kezd el, akkor azt kénytelen néme- 

/ül befejezni. 

Mert, ha a fene fenét eszik és ha apró né- 

met, apvagy jugoszláp gyermekek potyognak 

is az égből, nem hiszek önnek, Nagy Katól! 

Ön, ugyebár, az Ur egyezerkilencszázhuszon- 

hatodik esztendejében szökött Berlinbe, a ro- 

mantika és fantázia szárnyán és bár az anna- 

lesekben nem szerepel az ön agyonreklámo- 

zott „mennybemenetele", a szinházi lapokban 

mégis megtaláltam azt a tömjénszagu reklám- 
kampányt, amelyet az ön érdekében inditot- 

vak, de amelyben ön azt nyilatkozta, hogyy 

csicsergő kis magyar lánykának méltóztatik 

lenni, aki büszke arra, hogy magyar. Szerény 

péleményem szerint ön 1926-ban is megovolt 

vagy 12-13 éves és ezért nem valószinü, hogy 

az épek során hallott magyar szavakat uj üz- 

leti konstellációjában hirtelen és hitleren el- 
felejtette és azokat egy lelki kényszer nyo- 
masztó hatása alatt jövedelmezőbb nyelvü 
szavakra felcserélni kényszerült. 

Mivésznő - a voilágért sem célom önt a 
nagy magyarok mellé állitani, de pvégtelenül 
bátor vagyok megjegyezni, hogy Lenau, Kem- 

pelen Farkas, Kossuth Lajos, Kőrösi Csoma 

Sándor, Vámbéry Ármin, László Fülöp is ma- 
syarok és ezek soha, egyetlen pillanatra sem 
tagadták meg magyar miooltukat. Iligyje el 

aekem, nem szégyen magyarnak lenni és csak 

akkor volna ildomos a magyarságunkat le- 
tagadni, ha ön ezek után kijelentené, hogy 
- magyar. Önnel együtt, ezek után és a nyi- 
latkozat 
lenni: az már kissé kinos... 

Ugyanis két eset lehetséges: vagy magyar 

palaki, vagy nem. Ha magyar, akkor hális- 
tennek semmi baj nincs, ha nem, akkor két 
cset van: 

pvagy külföldi az illető, vagy letagadja ma- 
gyar mivoltát; ha külföldi, akkor nincsen 
semmi baj, ha letagadja magyarságát, akkor 
két eset lehetséges: 

pagy elhiszik neki, vagy nem. Ha elhiszik, 

nincs semmi baj, ha nem hiszik el, akkor két 
eset pan: 

vagy bizonyitani tudja, vagy nem. Ha fud- 
ja, akkor nincs semmi baj, ha nem tudja, 
akkor két eset lehetséges: 

pvagy kell a külföldnek ugy is, pvagy nem 
kell. Ha nem kell, akkor hazajön Pestre és 
diszmagyarba öltözötten kijelenti, hogy a 
honoágy hozta haza, pagy ott marad a fész- 
kes fenében, ahol van. 

Nézze, kedoes nagyon Nagy Kató! Én mel- 
lesleg azt üzenem magának, hogy maradjon 
német, szerb, vagy zulukaffer, aszerint, ahogy 
üzleti érdeke kivánja és ne nyilatkozzon a 
magyarságáról, mert attól félek, hogy ennek 
a megtagadott magyar népnek ön sem fog 
kelleni. Üzenem tovbábbá és szipemből Kivá- 
nom kegyednek, hogy 

ha magyar szót hall, akkor hasitson szivé- 
be a nosztalgia őrjitő fájdalma, ha szép, bá- 
natos, sziohezszóló, drága szent magyar mu- 
zsika dalol a fülébe, akkor folyjanak köny- 
nyei, mint a patak, vagy mint a hatezerkét- 
száz kilométer hosszua Missisippi és hulljanak 
könnyei, mint a Niagara dagály idején, ha 
Berlinben felnéz az égre és eszébe jut a ma- 
gyar horizont, akkor azt sose lássa kéknek, 
mint egykor Szabadka felett. 

Békelfi László 
.. 

AMNESZTIÁS FOGLYOK NAGY.- 
VÁRADON ÉS TEMESVÁRON, Nagy- 
váradról jelentik: A husvéti amnesztia 
következtében a nagyváradi fogházból 45 
foglyot helyeztek szabadlábra Temesvá- 
ri jelentéseink szerint ugyancz alkalom- 
mal Temesváron 41 fogoly nyerte vissza 
szabadságát. 

napovilágrajutása után magyarnak 

Az utcán megüti fülemet ez a mondatfoszlány: 

H. 

ABtAK 
- Mi gyermekek. Hátrafor- 

dulok. Egy gyermek mondia ezt, egy hatépes kisfiu. A köröt
te álló kisfiuk tiszte- 

lettel hallaatják. Döbbenten nézem a fársaságot. Vajjon beszéltem-e én palaha 

igy, többeselső személyben? Alig hiszem. Godnolni gondoltam arra, hogy ayermek 

pagyok, öntudatom mélyén nyieán folyton erre gondoltam, de 

mondtam ki soha. Ma se tudnék igy szólni egy barátomhoz: 

Miért? Azért, mert belőlem hiayzik az a tömeg-öntudat, mely 

kimondani nem 

- Mi felnőltek. 
a mai emberben, 

e 7 ; . ek 

- a hatéves gyermekben is - mogvan. Mindenesetre furcsa. Végr? a syermek 
mioolta az, hogy öntudatlan. Lanélfogoa ez a kijelentése ö a 
Olyan, mintha egy néma embez elém állna és rám kiáltana: - Kérem, 
pagyok, nem hallja? Tudomasul kell vennem, hogy ilyen a mai kor. 

szabad csodálkoznom. Nem cso lalkoznék azon sem, ha a mezőn, a fejem 

nmagárak a tagadása. 
én néma 

Semin se 

fölöti 

ezt csattogná egy pacsirta: - M pacsirták. Azon se csodálkoznék, ha egy hős- 
cincér az erdőben egy füszálra ülne a hossza bajszát megpödörinive az össze- 

gyülekezett hőscincéreknek kesse rekedtes hangon ezt jelentené ki: - Az ülést 

ezennel megnyitom. 
........................... 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapcst- 
ről jelentik: A meteorológiai intézet je- 
lentése szerint nyugatról hőemelkedés 
várható. A magyar alföldön szárazabb 
idő következik. 

IIÁAZASSÁG. Bernhardt Olga, Brassó és 

Reich László, Arad, házasságot kötöttek. 

(Minden külön értcsités helyett.) 

ELITÉLT RABLÓGYILKOSOK. 
Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi 
törvényszék most foglalkozott Jakab An- 
drás és Lajos görgényi gazdálkodók 
ügyével. akik a görgényi erdőben 1950 
őszén Ghiliga János erdőőrt agyonütöt- 
ték. A két fivér fát vágott a görgényt 
erdőben, majd szóváltásba keveredett az 
őket tettenérő erdőőrrel, akit végül is 
agyonütöttek. A holttestet levetkőztették 
majd elásák, azután táskáját és bakkan- 
csait magukkal vitték. Az ügyben két 
éven keresztül nyomozott hasztalan a 
csendőrség, mig végül is az egyik gaz- 
da eladta a meggyilkolt erdőőr 
bakkancsait s igy a tetteseek nyomára 
bukkantak. A marosvásárhelyi törvény- 
szék a két gazdát, akik töredelmesen 
bevallották a gyilkosságot, 10-10 évi 
börtönbüntetésre itélte. Mihály nevü 
testvérüket, aki a meggyilkolt erdőőr 
bakkancsait vásárolta meg gyanutlanul 
és sejtelme sem volt a gyilkosságról, fel- 
mentette a törvényszék. . 

- BIHARMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Mut Joan venteri vasutas 
a belényesi vásárról ittasan igyekezett 
hazafelé. Ütközben összetalálkozott Pop 
Joan fenesi biróval, akivel beszédbe ele- 
gyedett, majd a részeg emberek közlé- 
kenységével a szivét is kiöntötte: 
- Nem lehet már ebben a panamista or- 
szágban élni! - mondotta Mut a biró- 
nak, aki a vasutast feljelentette. A nagy- 
váradi törvényszék enyhitő körülmény- 
nek minősitette a vasutas ittasságát s 
felmentette a vád alól. - A kövesdi 
csendőrség jelentése szerint Pap Kata- 
lin 6 éves gyermek a patakba zuhant és 
megfulladt. - Ceizler Márton nagyvá- 
radi ifjumunkást, aki már 27 nap óta 
folytat éhségsztrájkot, teljesen legyön- 
gült állapotban a biharmegyei közkór- 
ázba szállitották. Ceizlert - mint isme 

retes - annakidején azért vették őrizet- 
be, mert állitólag az internáltak javára 
gyüjtögetett. 

ELVAÁLT FÉRJÉTŐL, MERNT A47 
FOLYTON NEVETETT. Johnsonné, lós- 
angelesi asszonynak férje folytonos nepe- 
tése elviselhetetlen volt. Az ura nepetett, 
ha felöltözöködött, nevetett, ha kalapját 
felvette, sőt akkor is, ha az ujját meg- 
vágta, vagy megégette magát. A pégén 
npálópert inditott a férje ellen, akitöl a 
biróság - ez a legbámulatosabb - I- 

- ÖSSZEVEREKEDTEK AZ OROSZ- 
LÁN-ETETŐK. Temesvárról jelentik: A 
Temesváron időző Kludsky cirkusz két 
oroszlán-etetője, a lengyel Tarnovsky és 
a cseh Radl Vencel összeverekedtek. A 
cseh ugy állon ütötte a lengyelt, hogy an- 
nak az állkapcsa végigrepedt. A sebe- 
sültet a Bega-szanatóriumba szállitották. 
Az oroszlánok még sohasem bántották 
egyiket sem. 

GYILKOSSÁGA. Nagykőrösről jelen- 
tik: Halálos szerencsétlenség játszódott 

le az itteni pályaudvaron, ahol egy 
Huszár Balázs nevü 16 éves diák a Kecs- 
kemét irányából jövő gyorsvonat elé 
vetette magát. A vonat kerekei mindkét 
lábát tőből leszelték az öngyilkos kisdi- 
áknak, aki nagy vérvesztesége követ- 
keztében csakhamar kiszenvedett. A fia- 
tal gyerek egy 13 éves kislányba volt 
szerelmes, a lány szülei azonban megtil- 
tották a gyermekek barátkozását, mire a 
kis Balázs a halálba menekült. 

- Loetartóztattak két sziguranca-de- 

tektipet. Temesvárról jelentik: Popescu 
Artur és Atudorei Jon temesvári szigu- 
rancadetektivekről bebizonyosodott, 

hogy Metzenrad Katalintól 4 ezer 
vesztegetési pénzt fogadtak el. Radules- 
cu vizsgálóbiró kihirdette előttük a lc- 
tartóztatási végzést. 

ÖN- - ONGYILKOS UNOKA ÉES 
GYILKOS NAGYAPA. Nagyváradról 
jelentik: Duda Mihály 65 éves tokajite- 
lepi lakos háza istállójában felakasztot- 
ta magát és meghalt. Az idős gazdálko- 
dó végzetes tettének érdekes előzményei 
vannak. Unokája, egy Szücs János nevü 

. 

16 éves inasgyerek mintegy két ónap 
pal ezelőtt szerelmi bánatában öngy 
kos lett és meghalt. Az öreg gazdálkodó, 
aki többször hangoztatta, hogy unokája 
halálát nem tudja tulélni, most eldobta 
magától az életet. 

- Dr. HARMATH ZOLTANNE 
HANGVERSENYE BRASSÓBAN. A 
brassói Honterus gimnázium aulájában 
tegnap este mutatkozott be dr. Har- 
math Zoltánné Nagy Margit. A hang- 
verseny alkalmából szépszámu eközön- 
ség jelent meg, hogy az énekesnő első 
önálló bemutatkozásának tanuja lehes- 
sen. A hangverseny programmját az 
énekesnő ugy állitotta össze, hogy a 
közönség egész skáláját megismerhesse. 
A könnyü népdalváltozatoktól fel a 
klasszikus operaáriákig mindenből izeli- 
tőt adott Nagy Margit, aki ezzel azt do- 
kumentálta, hogy hanganyaga fejlődő- 
képes és nemcsak a lirai, hanem a drá- 
mai partikra is megfelelő. A közönség 
egyre melegebben és melegebben fogadta 
az énekszámokat és azzal a meggyőző- 
déssel távozott, hogy kellő studiumok 
és csiszolások után ez a hatalmas 
hanganyag a hangversenytermek pódiu- 
main még nagy sikereket arat majd. A 
barátok és zeneértők lelkes tapsai a 
hangverseny befejeztével ráadást is kikö- 
veteltek a müvésznőtől. A 
vola kiséretet Bojérné Hübner Margit 
és ]J. Fehnl látták el müvészi hozzáértés- 
sel. 

- NEM AZONOS. Temesvárról jelen- 
tik: Friedmann Ferenc, a Sternberg-cég 
egyik tulajdonosa és városi tanácsos an- 
nak a közlésére kért fel, hogy nem azo- 
nos azzal a Friedmann Ferenccel, akit 
szőnyegszélhámosságért letartóztattak. 
Ez az utóbbi Friedmann egyébként ki- 
egyezett Nicora mérnökkel s igy az ara- 
di rendőrség szabadonbocsátotta. 

1UX-MOZGÓ, BRASSÓ - 
Csinöritökön 

LIANE HAID 
„Csábitson el, kérem" 
A nagy filmsztár partnerei: Georg Alexander, Szöőke 

Szakáll, Adele Sandrock, Frits Kampers. 

legragyogóbb operettjé- 
nek premierje 

kiki 10 kjért kaphat ebédet. 

lyosan, akiknek 

lej 

zongora és fu- 

jelenti: Papp Aurél, a Resica-mieitóbk 
felügyelője kedden szélütés köveje 
ben meghalt. Az elhunyt 63 éves ezté. 

A temesvári törvényszék most tárg t 
Isfan József 32 éves csebzei gazdála 
bünpörét. Isfan az elmult év noven kodj 
ben ittas állapotban vasvillával nber 
Maistor Simon nevü ismerősét. zut 
vényszék a gyilkos gazdát 8 évi bő tör. 

büntetésre itélte. - A temesvári hért . 
tisztviselők és kereskedelmi alkal agán. 
tak szindikátusa tagjai részére 

málazot 

sejétől kezdődőleg konyhát nyi 1 

- NAGYVAÁRADON IS TILOS 
DETEKTOROS KÉSZÜLÉK. dé 
tónk jelenti: Legutóbbi lapszámunkba, 
megemlékeztünk arról, hogy a det , 
ros-rádiókészülékek használatát re. e 
letileg egész Arad-megyére betiltották 
Hasonló rendelet érkezett most a nam 
váradi postaigazgatóságra is s igy a 
tektoros-rádiókkal most már Bihatuit 

gyében sem szabad a közeli külföld 
adók misorát hallgatni. A furcsa intéz 
kedés főként a kisembereket érinti é 

módjukban, hogy a költségesebb lam 
pás-rádiókat beszerezzék. 

T A VAS 
vek i 

idekő 

is me 
Oly 

Széke 

os é 

idősze 

nem 
roltál 

ajzoti 

Délelőtt. Április végén. Tiidesg, borm. 
gós idő. Apa és kis fia bundiban, hóc. 
pőben sietnek. Amint befordulnak a sm. 
kon, a kis fiu megpillantja a kapcház el 
kitett kertet. Megkérdezi az apjatol: 
-Ugy-e, papa, ezt hivjak telikerinek 

mond 

mi se 
.. " ".. A 

Egy strandfürdő bérlője, aki ilyenkor, Eitő 
május felé, már hirdeti a stran telet örj. 
meit, a következő hirdetési szövegen töri hová 
a fejét: másh 
„Megnyilt a strand. Korcsolyázók re 4 

A hüsti * 
fagylaltozó kellemesen fütve 

szére nyitova reggeltől estig. 
büffé és 
pan. , 

Az iskolában: E 
é 

= Jégoirág. 
adót, 

; fonos 

- Fütő- és gépészvizsga Brassóban. 4 
A brassói X. iparkerület Titu Maio- dn 
rescu-utca 10 szám alatti helyiségé adnia 
ben 19535 május 9-én, kedden kazánli- A 
tő- és gépészvizsgát rendez. A vizsgára egyel 
vonatkozó kérvényeket 11i lej ok mal 
mánybélyeggel, azonkivül születési, er- tosab 
kölcsi és tanulmányi bizonyitványokat lene 
csatolva a Regiunea Industrialá szerv 
Brasov, Str. Titu Maioresca 10 cimre irán, 
kell benyujtani. Szükséges a kérvény herel 
hez olyan bizonyitványt is mellékelni, álja 
amely szerint az illető legalább ceg) 
félévig dolgozott abban a szakmában, ! 
melyből vizsgázni akar. Vizsgadijak 
fütőknek 250, gépészeknek fütői bizo- 
nyitvánnyal 250, gépészeknek fütői ig4 
zolvány nélkül 500 lejij El 

MINT A VALÓDI vIRAGCSOKO ke 
NAK, olyan az illata az Elida-Rond virás eő 
szappannak. Orgona, levendula, rózsa, szes 
fü, virágcsokor. amik 

- A Brassói Székely Társaság 195 bizto 
május 2-án, kedden este 8 órakor tartja kerü 
évi rendes közgyülését a róm. kath 1 
kolák rajztermében, melyre a Társasás tely 

zék 

ők d megjelenését kéri az elnökség. 
! - 0n 

füré: 

Mmind 

hobb 
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Csikszereda, április 27. 
Ha kifogy a fánk, a fakereskedők elmen- 

k innen, de mi itt maradunk, mert minket 
eköt a rög, nekünk kopár hegyeink között 

„ meg kell élni. 
Olyan feljajdulás ez, aminek az értelmét a 

Székelyföldön ma már mindenütt érzik. Jo- 

os és időszerü feljajdulás. Már régebben is 

dőszerüű lett volna. Évekkel ezelőtt is, amikor 

mem akartak törődni vele s csak tarolták, ta- 

olták az erdőket pénzhajhászó gőggel és fel- 

ajzott, elvakult kedvvel. 
Egy fakereskedő vádaskodó hangszinnel 

mondotta nekem: 
- Igaz, mi sokat kerestünk itt s bizony, 

mi sem tartalékoltunk ugy, amint kellett vol- 
na. A székelyek sem tartalékoltak semmit, el- 

költötték, elmulatták, elcifrálkodták a millió- 
kat, amit akkor kerestek. Mi azonban más- 
hová megyünk, ha itt már nem lesz üzlet s 

máshol is megkeressük azt, amit elköltünk. 
A mi költekezésünket nem lehet ugyanolyan 
mérlegen mérni... 

Néhány évvel ezelőtt a fa tőára még 300- 

Wlej. Az akkori magas árakból sokat elvitt 

adót, az adminisztrálási költségeket, a foly- 
fonos büntetést és birságolást, valamint azt a 

in büntetés és birságolás mellett is le kell 
adnia, 

egyebe nincs, amiből megélhetne. Változtat- 

tosabb: levetkezni az illetéktelen terheket, el- 

lene szegülni a harácsolásnak. Ezért kell át- 
szervezni a közbirtokosságokat ugy, hogy 

hrek is bekerülhessenek, másrészt helyet ta- 
áljanak ott kereskedelmileg képzett és felké- 

Nem lehet bün, m lehet bün, 
El kell érni, minden körülmények között 

elkell érni a magasabb tőárat. Ez persze nem 
egy simán, hiszen a fakereskedők szervezet- 
z és tőkegazdagok. Van azonban fegyver a 
zékelyek kezében is. Abban a pillanatban, 
amikor olyan szervezetbe tömörül, amely 
izfosit ja azt, hogy az összes kitermelésre 

rtő fát ő dolgozza felsés ő adja el a ve- 
folyha a nagypvevőnek, már jelentékenyen be- 
zékert az árak kialakulásába is. Ez lenne a 
ök e ek nonopoliuma'. őŐk termeljék ki, 
mo 0 80zzák fel és ők adják el a fájukat. Ki 
"dhatná, hogy ez vakmerő kiovánság? 
kitermeléshez és feldolgozáshoz eddig 

eak ők értettek. Azok a cégek, amelyek 
n izemeket állitottak fel a Székelyföldön, 
ünkő székely emberekkel irányittatták a 

abbeát. Érthető is, hogy azok az emberek 
tól n értettek a fához, akik gyermekkoruk- 

a fával foglalkoztak, mint azok, akik eset- 
eg ötletszari K.1 
tedelembe üen kapcsolódtak bele a fakeres- 

A1 
vül snagyobb feladat a székelynek kétség- é fa értékesitése lesz, különösen akkor, 
lása melenlegi cégek föllépése, vagy elvonu- 
au att közvetlenül és egyszerre a tenge- 
mi, 1 vásárlókkal lesz dolga. Akad azonban 
ezt aég olyan ember a Székelyföldön, aki 

mesterséget is kitanulta. 

elő Csikkarcfalván megalakult első fakiter- 
éve övetkezet tisztában van a maga hely- 

Egyelőre csak a tagjai sorába 
közbirtokosság fáját akarja kezei 

atartani s tekintettel arra, hogy a kö- 
n csak ennek a négy közbirtokos- 

esz jelentős vágterülete, célját el is 

távolabbi célkitüzések megvalósitása 

550 lej volt, sőt ennél is magasabb. Ma 50- 

a visszaélés, a mostani már nem fedezi az 

már bepett harácsot, amit a székelynek min- 

A székelynek pedig élnie kell a fából, mert 

nia kell tehát a helyzeten. Az első és legfon- 

irányitásukba egyrészt románul jól tudó em- 

„A cégek elmennek, minket azonban 

ak a beosztott erdőtazdálkodás és 
tömörülés mentheti most már mes 
űsikmegye öslakosságát 
A mai 50-70 lejes tőárak nem fedezik már az adót, a fenntartási költségeket 

és a rendszeresitett harácsolási terheket 

; Közös vezetőség kell a közbirtokosságok élére s ebben a vezetőségben 
kereskedelmileg szakképzetit és románul jól tudó emberek 

A B. L. kiküldött munkatársától 

Ezek a mondatok elháritó értelmüek. Azt ] 
célozzák, hogy őket ne vádolja senki, hogy 
dusan éltek és még ma is jobban élnek, mint 
a székelyek. Ez igaz is. A vádaskodásnak 
semmi értelme nincs s legfeljebb gyenge 
mentségnek jó az, hogy azokban a nekivadult 
időkben nemcsak a székelyek, hanem az oko- 

sabb, tanultabb, képzettebb üzletemberek, a 
hivatalnoki kar - egyszóval: a nadrágosok 
sem voltak előrelátók. 
A kérdés most már nem a vádaskodás, vagy 

a mentegetőzés, hanem az a fönti mondat: 

,„Ha kifogy a fánk... 
Mert nagyon, de nagyon fogy a fa. Az uj 

uralom nem követte elődje példáját s ha vol- 
tak is törvényei az erdők védelmére, a leta- 
rolt területek ujrafásitására, ezeket a törpé- 
nyeket kijátszotta és sorozatos visszaélések- 
kel hatástalanná tette. Így aztán érthető, ha 
a most megindult gazdasági szervezkedési 
mozgalmak egyik főcélkitüzése az, hogy ugy 
osszák be valahogyan a még meglevő erdők 
kitermelését, hogy azok az erdők lehetőleg 

szült emberek is. Igy elérhetik azt, hogy nem 
basáskodhatnak rajtuk, nem büntethetik őket 
indokolatlanul lépten-nyomon s nem kell 
ijesztgetések miatt sokszor hatalmas összege- 
ket leszurkolniok. A kereskedelmileg képzett 
emberek pedig kezükbe vehetik a fa értékesi- 
tését, amivel eddig nem a közbirtokosságok, 
nem a székelyek foglalkoztak. A mai silány 
helyzetben a székelyek nem engedhetik meg 
maguknak azt a luxust, hogy másoknak ad- 
ják oda azt a nyereséget, amiből eddig a köz- 
vetitő kereskedelem élt és nagyon jól élt. A 
fa eddig nagyon sok kézen ment keresztül, 
amig a csiki havasokról Egyiptomba került 
és a közvetitőknek mind keresniök kellett 

rajta, Igy szorult le a fa tőára a mai 50-70 
lejre. A közvetitő kereskedelem elég szerve- 
zett és ügyes volt arra, hogy a gazdasági vál- 
ság miatti veszteségeket, szinte egészében, a 

ha a székely is 
csak ezután következik majd. Lassan, lépés- 
ről-lépésre. Csak a kitartás ne fogyjon el. 

HOGYAN LESZÜNK A GYAKOR- 
LATTAL? 

Eddig minden csak elmélet volt. A gyakor- 
lati megvalósitás mindig nehezebb, mint az 
elméleti elképzelés. Az utirány azonban erre 
is megvan. 
Házilag elintézni a kitermelést, hogy a ki- 

termeléssel járó munkaalkalom is a széke- 
lyeké maradjon s ne törjék le őket esetleg 
könnyebben „kezelhető" máramarosi famun- 
kásokkal. Aztán a fa feldolgozását is végezze 
majd el a szövetkezet, hogy a munkát tudja 
a külföldi vásárló cégek kivánsága szerint 
irányitani s ne kelljen raktárra termelnie. A 
bárcakötegeket ne adja ki a résztulajdonosok- 
nak, hogy azok külön-külön árulják és gyak- 
ran egymást is lenyomják, hanem az egész 
mennyiséget ajánlja fel a vevőnek. Még ak- 
kor is előnyösebb a helyzet a mostaninál, ha 
a tőzsde áron alul 10-15 százalékos ajániatot 
tesz. Ha a szövetkezet garanciát tud nyujta- 
ni, ugy a vásárló előlegezi a vételár 30-40 
százalékát, ez az összeg pedig teljesen elég a 
termelési költségekre és a tőár fedezésére. 
Vagonbarakás után pedig a fennmaradó ösz- 
szeget a vezetőség a munkabérek, adók és 
egyéb terhek levonása után arányosan osztja 
szét a bárcatulajdonosoknak, illetve most 

már a szövetkezet tagjainak. Így 160-200 lej 
maradna tőárra a mai 50-70 lej helyett. A 
rud-áruért is el lehetne érni 2 lejt a mai 70- 
80 bani helyett. 

Mindezt ama gyergyőói elismert fakereske- 
delmi tekintély fejtette ki előttem. Ugyanő 
szükségesnek tartja azt is, hogy bármilyen 
formában is alakuljon ki a székelyek össze- 
fogása, szükséges volna a Román Faszindiká- 

ideköt a rög" 

hosszu időre biztositsák valahogyan az érde- 
kelt székely községek megélhetését. Nem sza- 
bad többé rontani, tarolni az erdőket, hanem 
beosztva adagolni kell a készleteket. Ennek 
két jelentős következménye lenne, vagy le- 
hetne. Az egyik az, hogy a tulságos kinálat 
nem morzsolja még lejjebb az árakat, a má- 
sik az, hogy beosztással a még meglevő erdők 
talán tudnak munkaalkalmat és keresetet 
nyujtani a lakósságnak, arra az időre, amig 
a letarolt hatalmas hegyoldalakon valaho- 
gyan ujra beállanak az uj erdők. Erre az ál- 
landó, évekre beosztott jövedelemre pedig föl- 
tétlenül szükség van, nemcsak a mindennapi 
kenyér biztositásáért, hanem azért is, hogy 
meg tudják tartani maguknak azokat a terü- 
leteket, amelyeken a jelenlegi erdők vannak 
és az uj erdők lesznek. Ha nem tudnak a 
közbirtokosságok minden évre rendes vágte- 
rületet biztositani maguknak, ugy az adó és 
a kezelési költségek elviszik alóluk az alta- 
lajt is. Zsellérsorba kerülnek a saját terüle- 
teiken. 

A tőár nem hozza ki a lenntartási költségeket 
termelőre háritsa át s biztositsa magának 

lehető legnagyobb nyereségettt. 
Az egyik gyergyőszentmiklósi fakereskedel- 
mi szakértő igy látja a helyzetet: 

- Az orosz fa betörése annak idején azért 
okozott zavart és veszteségeket, mert várat- 

lanul jött. Tulajdonképpeni orosz konkurren- 
cia azonban nincs és komolyan nem is volt. 
Azok a világcégek, akik az első szóra orosz 
piacra mentek, ma ismét Csikban keresik a 
fát. Ennek az oka az, hogy a mi fánk jobb 
minőségü és jobb kidolgozásu. A mi faterme- 
lő iparunk fejlettebb. Árban ma már semmi 
különbség nincs, a közvetitő kereskedelem 
kikapcsolásával pedig még olcsóbban is ad- 
hatjuk, mint az oroszok. És még akkor is jó- 
val magasabb tőárat érhetünk el, mint 
amennyit ma kapunk. 

„monopolizál... 
tusba való belépés. A már megalakult szindi- 
kátusban fenn is tartottak egy helyet a csiki 
közbirtokosságok kiküldöttjének. Ezt a helyet 
föltétlenül el kell foglalni, mert a szindikatus 
sok segitséget nyujthat és támogatást is ab- 
ban a harcban, amit a közbirtokosságoknak 
a hatóságok illetéktelen részesedési kedve el- 
len kell folytatniok. 

Fontos szempont az is, hogy a faszindiká- 
tus hatáskörébe tartozik a magyarországi 
szállitások ügye is. Ha a csiki közbirtokossá- 
gok, illetve most egyelőre az uj. szövetkezet, 
tagja lesz a faszindikátusnak, ugy bizonyára 
megkapja a magyarországi szállitásokból a 
ráeső részt. Csikmegye elvárhatja és nem re- 
ménytelenül várhatja el, hogy Magyarország 
az állami szükségleteket elsősorban innen sze- 
rezze be. 

VAN MÁS LEHETŐSEG 1I1S 

Szövetkezet egyelőre még csak egy alakult. 
Az ujabb gócok kialakulása esetleg több idő- 
be kerül, esetleg ellenállások törik meg. Eb- 
ben az esetben is van lehetőség az okos tö- 
mörülésre. Jobb jogi formula hiányában is 
meglesz a közbirtokosságoknak, mint jogi 
személyeknek az a joguk, hogy megalakit- 
sák a Közbirtokosságok Szövetkezetét, a 
mely megfelelő kereskedelmi szervet aflakit 
majd az erdőtermékek értékesitésére s eladá- 
sokat csak ennek a szervnek az utján bonyo- 
lit le. Ez a szerv, ha kellően felkészült és 
mozgékony lesz, mindig 
majd értékesiteni a székely fát, mintha a köz- 
birtokosságok külön-külön, százféle akadály- 
lyal küzdve, teljesen felkészületlenül és tájé- 
kozatlanul adogatják el a fájukat. 
Az sem volna elképzelhetetlen, hogy a Köz- 
birtokosságok Szövetsége, amennyiben a szö- 
vetkezeti forma továbbépitése bármiért nem 

helyett silány 

sikeresebben tudja 

7. oldal 

Félrevezetik 
Önt, ha „OIIA" 

kl 

utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 
(égjásu..0LLA-hoz 

sikerülne, részvénytársasági alapon tömörül- 

jenek, olyan formában, hogy a bárcatulajdo
- 

nosok legyenek a részvényesek. A tagok a 

részvények értéke fejében akár a fájuka
t is 

beadhainák, hiszen az alapgondolat a fa mo-
 

nopolizálása volna, Ez a részvénytársaság az: 

tán ugyanugy dolgozhatnék, mint a jelenleg
i 

faüzemek és természetes mozgékonyságával 

lehetőséget nyujtana a gazdasági berendezke- 

dés második nagy fázisához, ami ma méeg 

szinte álom: ládakészités, fürészpor feldol- 

gozás, játékáru-gyár, hangszerfatermelés, szé- 

kelyföldi papir-gyár... 

Ebben a pillanatban a fontos az, hogy az 

első szövetkezeti elindulás jó formának lát 

szik és nem ront semmiféle lehetőséget. A si- 

ker csak a vezetőségen és azon mulik, hogy 

kereskedelmileg is képzett és szakértő embe 

rek is legyenek az irányitók között. 

Néhány megjegyzés még idekivánkozik en 

nek a cikknek a végére. Előre látható, hogy 

ez a székelyföldi megmozdulás a jelenlegi cé 
gek, fürészüzemek, favállalatok ellenállását 

sőt gáncsoskodását váltja ki. Lehet az is, hogy 
elkeseredett harc fejlődik ki Bárhogyan i 
alakuljon azonban a dolog, rokonszenvünk 
és támogatásunk mindig azoké a székelyeké 
lesz, akik az ottani széles néprétegek javáér' 
és gazdasági fellendüléséért szállanak harc 
ba. Azt a jogot, hogy ősi földjeiken élhesse 
nek és jobban élhessenek, mint most, semmi 
féle szempont el nem vitathatja tőlük. Nem 
pitathatja el azért, mert „ha kifogy a fa, : 
cégek elmennek, nekünk azonban itt kell ma 
radnunk, mert minket ide köt a rög. 

Kacsó Sándor 

KÖZGAZDASÁGI 
minc. 
(Temesvár) A 70 kilogrammos buzát 
570, az óbuzát 615, a tengerit 135 lejes 
áron jegyezték mázsánkint. 

(Páris) Hivatalos jelentés szerint a kö- 
vetkező ipari kontingens áruk merültek 
ki Franciaországban: melegen hengerelt 
vas, vagy acéllemezek 1 mm vagy annál 
vastagabbak (209, 209-2 vámtetl), asz- 

tali szerviszdarabok üvegből, vagy kris- 
tályból (350 B vámtétel), villamos áram- 
kiegyenlitő szerkezetek (524 bis B vám- 
tétel), petroleum-, benzin- és beanzolre- 
zsók, melyeknek rézalkatrészei az össz- 
suly 25 százalékánál nehezebbek (527 
vámtétel). A rendelet megjelenese előtt 
feladott és utonlevő küldmények még 
szabadon bevihetők. 

BUDAPEST 
NEMZETKÖZI 

MAJUS 
6-15 

IS A MAJUS 
6-15 

TösB MINT EZER GYÁROS ÉS IPAROS KIÁLLITÓ 
TÜMEGÁnUK - MINŐSÉGI CIKKEK 

MAGYAR MEZŐSAZDASÁGI EXPORTÁRUK 
BEMUTATÓJA 

EXPORTÜZIET 
PENGŐ ELLENÉBEN 

Nagyszabásu divatfelvonulások - Kozmetikai kiál 
ltás - Repülőgép kiáliitás - Bélyegkiállitás és 
bélyegtőzsde - Telepitési és épitkezési kiállifás 

mintatanya - Őntözés, fástás - Baromli és apró 
állatkiállitás - Borcsoport - Kisipari galéria 

Háziipari csoport 

Nagyszabásu utazási-, vizum-, szórakozási- 
és gyógyászati kedvezmények a vásárigazol- 

ványok alapján május 1-20-ig 

vVásárigazolvány és felvilágositás kapható : 
BRASJÓBAN: Europa", Kerana-szálló, Hermes Bi- 
ronl de Vola] l Cassa de Schimb-nél, Calea Regele 
ferdinami 13. és az Ayens des Wagons -tits-nél, 

Str. Porfii orona-szállotávai szemben.) 



8. oldal 

SPORT 
Verekedés amiatt, hogy ki legyen a NAC- 

Venus mérkőzés birója 
Rukarest, ápriliz: 27. 

A Nemzeti Bajnokság egyik sorsdöntő 
mérkőzése május 7-re, Nagyváradra van 
kitüzve. Ekkor találkozik a NAC és a 
Vénus, az a két csapat, melyet az ország- 
ban legjobbaknak tartanak. 

Az őszi mérkőzés rendkivül izgatott 
légkörben a fővárosban zajlott le s mint 
ismeretes, a megfélemlitett váradi csapat 
0:6 arányu vereséget szenvedett A ta- 
vaszi revánsra mindkét csapat nagy gond- 
dal készülődik, mert valóban nagy tét, 
a tekintély kérdése forog kockán 

Mivel a fontos mérkőzések alkalmával 
a biró játékvezetése rendkivüli befolyás- 
sal lehet az eredmény kialakulására, ezért 
a két egyesület ugy határozott, hogy el- 
ismert hirnevü, teljesen érdektelen kül- 
földi birót hiv meg a mérkőzés levezeté- 
sére. Elsősorban Fabris és Andreevics ju- 
goszláv birák jöttek számíitásba s közü- 

lük Fabrisra esett a választás, aki való- 
ban nemzetközi tekintélynek örvend. 

A bukaresti futballbirák központja ér- 
tesült a NAC és Vénus tervéről s termé- 
szetesen sértve érezte magát a bizalmat- 
lanság miatt, mellyel a román birói kar 
kiválóságait mellőzték. 

A tegnap este tetlegességben robbant ki 
az egyesületek és a birák közti vélemény- 
eltérés. Radulescu Costin, a birák elnö- 
ke, maga is kiváló biró, elénken tiltako- 
zott a terv ellen, viszont a Venus kép- 
viselője Drághicescu védte egyesülete ál- 
láspontját. 

Szópáltásra került sor, mely nemsoká- 
ra perekedéssé fejlődött. 

A két férfi összekapott, pofonok eetek, 
végül azonban a gyülés résztvevői szét- 

választották a verekedőket. Mindkét fél 
tartalékos tiszt s igy valószinüleg párbaj- 
jal szereznek majd elégtételt egymástól. 

Mcisl Hugó összcállitotta az oszírák 
válosatott csapatot 
Bécs, április 27 

A vasárnapi magyar-osztrák váloga- 
tott labdarugómérkőzésre Meisl Hugó 
labdarugóvezér összeállitotta az osztrák 
csapatot. 

Meisl csapata a következő: 
Hiden 

Rainer-Sesta 
Gall-Smistik-Nausch 

Zischek -Vesselik-Sindelar-Schall- 
Horváth 

A sérült Gall helyett tartalék Mock, 
Smistik helyett pedig Windner. A vé- 
delem abban az összeállitásban szerepel, 
mint Londonban. A csatársort a csehek- 
től elszenvedett vereség tanulságai alap- 
ján két uj emberrel erősitették meg. 

Bécsből rengeteg érdeklődő készülődik 
Budapestre. A Touring Club 600 autóval 

és motorkerékpárral jön. Jön két 900 sze 
mélyes különvonat és külön hajó is. 

N magyar vizineló ifjusági 
8:1 arányhan győzött 

Münchenhen 
München, április 27 

A világhirü magyar vizipólócsapat fej 
lesztése érdekében alakitott ifjusági vá- 
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logatott, amely egyuttal az utánpótlást is 
jelenti, nemzetközi rutin szerzése céljá- 
ból 17 mérkőzésből álló németországi tu- 
rára indult. 
A fiatal játékosok első mérkőzésüket 

München város válogatottja ellen ját- 
szották és ritkán látott szép játék után 
8:1 arányban könnyen győztek. 

azszamamat 
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i 
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Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, iletve 15 lej Legkiscbb hirde- 
ltés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás Egy ÜRES SZOBA, fürdő- 

......... 
Két jókarban levő gyapju- 

fésü eladó. Gőzmalom Ghin- 
dari. 11040 

Rovátkáló- és csiszológépet 
malmi hengerekhez, továbbá 
erősebb marógépet és nikke- 
lező apparátust veszünk. 
Ériedrich Testvérek, Timi- 
soara. 11054 

Allásit nyer 
Keresek 1 és 3 éves gyer- 

mek mellé megbizható asz- 
szonyt, vagy leányt, aki a 
váztartásban is segédkezne. 
Cim 11064. szám alatt a ki- 
dóban. 

Vegyes 

A nagysolymosi ref. egy- 
házközség TORONYFEDE- 
SÉT 1933. május 14-én d. u. 2 
órakor tartandó árlejtésen ki- 
adja. A fedőanyagul szolgáló 
pléhanyagot az egyház adja. 
A kiadási jog fenntartatik. 

11069 

Lakás 

Két szoba, konyha, egy szo- 
ba, konyha kiadó. Brassó, 

Katalin-utca 31. 110532 

Szép fekvésü lakás: 4 szo 
ba. mellékhelyiségekkel ki- 
adó. Brassó, Jorga-sor 12. 

1987 

Horganyozott drótkeritést 
baromfifarmok, teniszpályák, kertek bekerit 

e 

éséhez a legiobb minőségben szál- 

gyártmányu anyaggal. 

tetszetős, tartós kivi- 

szoba használattal a belváros- 

ban kerestetik. Jelige: Belvá- 

rosban. 110453 

A HAZICUKRASZA1 KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

M ARGÓ-m ETIKA 

ÜDIT, 
SZÉPIT, 

FIATALIT. 
Brassó, Fekete-utca 34. sz. 

litunk, 350 m magas- 

ságig. Nem tévesztendő 
össze más silányabb 

tel, olcsó árak. 

H. 

Rövid sporthirek 
A finn birkózók 16:8 arányban le- 

győzték a magyarokat. Zombor legyőz- 

te Pertunnent, Pihlajmaki Ferencet, 

Reini Kárpátit, Finyák Nordlinget. Ek- 

kor a magyarok vezettek 8:7 arányb
an. 

Ézután csak finnek győztek. Weksten 

legyőzte Tunyoghyt, Kokkinen Pap 

dr-t, Nicmela pedig Vargát, Végered- 

ményben az országokközti versenyt 

Finnország nyerte meg. 2. Magyaror- 

ág. 3. Esztország. 
szele 3lasz teniszezők végeredményben 

4.:2 arányban győztek a magyarok el- 

len. Az utolsó versenyen Palmieri 3:6, 

1.6, 6:1, 6:3, 6:0 arányban verte Gabro- 

vitzot. .. 

A Nemzeti első afrikai mérkőzését 

Algirban 3:1 (1:0) arányban megnyerte 

Bihámy, Vadas és Odry góljaival. 

A temesvári labdarugóegyesületek adó- 

sak maradtak a Szeged C-nek. A 

PLASz emiatt a vasárnapi és hétfői te- 

mesvári mérkőzéseket letiltotta. , 

Vasárnap Belgrádban spanyolorszás 

-Jugoszlávia válogatott labdarugómér- 

kőzés lesz. 
Juhász, a Juventus középfedezete a 

NÁC-ba lépett át, azonban a Juventus 

csak 62.360 lej visszatéritése esetén adja 

át. 
Vasárnap Bukarestben a bécsi Wac- 

ker az Unirea-Tricolorral játszik, hét- 
főn pedig a Venussal. 
Athénben a Görögország-Egyiptom 

atlétikai verseny a görögök 143:115 ará- 

nyu győzelmével végződött. Ugyanekkor 

Athén 109.69 arányban verte Lausan- 

net. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 

cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus müű ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 

ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

RAKETT-HUROZAS 
SELYEMHURRAL.... 

270 lejtől ANGOL BÉLHURRAL már.. 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom 

IRIISCH, Snortáruház, enassó, str. V. Mihai 
(Kolastor-utca) 20. sz 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 7791-1933. serv. economic. 

AÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

F. é. május hó 31-én d. e. 11 órakor a vá- 
rosi polgármesteri hivatalban nyilvános ár- 
lejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánla- 
tokkal fog tartatni, a párosi aszfaltmunkála- 
toknak oállalatba adása céljából, amelyek 
értéke kb. 200.000 lej. 

A közelebbi feltételek a városi mérnöki hi- 

vatalban tekinthetők be. 

Brasov, la 22. Aprilie 1933. 

Primar: Secretar General: 

Dr. C: Voicu m. p. Socaciu m. p. 

Figyelem ! Figyelem ! 
Olcsó és jó 

asztalos munkák 
(fiavitások is) 

asztalos 
; Theil é Magy műühelyében 
Erassó, Bolonya, Malom-utca 4. 

Feélnészemn skolat 
méhészek számára. Irta: IGNACZ Ss. 
122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

Kanható aBrassóilanok Könyvosztályában 

aja Okos asszonyok ale 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a 
havi bai. Megmentést és uj életerőt 
az én ezerszeresen kipróbált külön- 
legességi szereim nyujtanak, még a 
legmakacsabb esetekben is. Szavatol- 
tan ártalmatlan. W. asszonyu iria Fr.-ból 
Az Ön csodás szere már egy óra 
mulva hatott. Isten után Onnek va- 
gyok hálás! Forduljon még ma biza- 
lommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer, meg ezer köszönőlevél igazolja a 
sikert.Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

c. A. JÜRS, Berlin W. 57/38. 
Alvenslebenstrasse 21. 

dezett 

193. április 2 
[ 

ze7lelet 
„A hiszékeny vidéki még mindig 

Pontosan emlékszünk a kérdésére é 
hogy e helyen válaszoltunk. Ma 
csak egészen kivételes esetben ! 
igy a válaszbélyeg küldése felesleges. 

sorsjegyeknek ismét utánané kér. 
néhány napon belül e helyen ujból telvi 
sitást adunk. - Kipáncsi. Az amnes világo. 
Ön ügyére m vonatkozik Szerintant 
nincs mit mni, mint vállalni a dolgolk 
zekvenciáit. A büntetés nem olya kon. 
hogy azért érdemes lenne bujdokolni gy, 
egyébként valamelyik ottani ügyvédee t 
megtanácskozni a dolgot, hátha tud be A 
- é452.486. számu előfizető. Maniu Gyub 

karesti lakásának cime: Str. Clopotel 
Egyébként, ha nem tartózkodik a főváro 
ugy Badacsonyba irjon. - Sportklub i 
gyes. velezőlapjuk olyan későn érke 

S arra 

Magánleyé 
válaszolun 

hogy az esemény elvesztette aktualitásá náljuk - ő71.174. számu előfizető i 1 
Henrik karikaturái értékesek. Természetem A 
csak az önarckép értékes, a másik kettő e egész 

igen. Ismeretlenek karikaturái, nem ; 
nek olyan értéket, mint köziemert jelente 
gunyképei. Még hozzávetőleges értékelést r 
tudunk adni, de meg vagyunk győződve 
ról, hogy az önarcképet Budapesten valum 
lyik mükereskedő jól megfizetné.- 
Braila,. Egyszerüen Nagyenyed. Annyira i s 
mert cég, hogy a leveleket minden különi. 
sebb cimzés nélkül Nagyenyeden megkapj 

Megpendült a szipem hurja... Napyn 
primitiv versek. Kedvesek és közvetlenek a 
nem költőiek és „még" nem müvésziek Égy. M 
előre sokat tessék - az iróasztal számára tet 
ni. - J. K. Ugy emlékszünk, az Ön verseit ikk 
is megbiráltuk. Bizonyára elkerülte tigyel. 
mét, vagy, ami szintén lehetséges, az Önnek 
szóló válaszank még nem került be a rovat. zük 
ba. Ha néhány napon belül nem kapna vál orsz 
laszt, ismételje meg a verseket. Szivesen el. meg olvassuk azokat. - M. P., Szopáta. 1. Sajnnas, t 
mi nem igy kaptuk a tudósitást. Ha Ön am n 
nak idején értesitett volna a dologról, ebben 1. 
az értelemben irtuk volna meg a dolgot. A4 ban 
jelentést Bukarestből kaptuk. 2. A konverzis lön 
törvény javaslatát a B. L. még a törvény tár. 
gyalásakor közölte. A törvény ma mít M 
könyvalakban minden trafikban kapható. - 

A tiü őbaj gyógy tása, megelőzése 
Irta Dr Müller Vilmos ig főorvos kí. 
tanácsos - Fontos könuv a tüdóőbal 
gyoguttásáról. Ára 90 lej Kapható a 

BrassóllanokKönyvosztályában 
azol 

a . miül 
UJ ATHENAEUM KÖNYV 

fülD! MIHÁLY: 
va 

ot 
már 

EMBER . ezel 

Regény egy emberről, aki megtalalta a á 
boldogságot. Az optimizmus, az ul élet, V 
azulhit, a mai ember hatalmas éposza. élés 
Egész vászonkötés, ára 60 lej sév 

Kapható a 

Brassól lanpok Könyvosztályában 

OLVASSA és TERJ JESSZE! Va, 

utt. 

Hogyan éljen 
g ! 

a mai ifjuság i 
. na, kára A szexuális lüggetlenség haszna, káf ma 

és tanulságai. a ] 
Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a Huknak? 
Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadsás hus 
vagy szexuális függetlenség. - Ne eri 
érettség, nemi élet. - A nő felszabad éle 

l lása, az ifjuság szabadsága. - Az ifjt 
ság szexuális arcvonala előtt. - Lány 

és fiuk a szabadszerelemben. - A se 1 
dültség kora, pubertás. - A pajtásháza" sze 

ság. - A házasság akadályaii - Ugy K 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fiu ak 

nak. - A fiuk nemi élete a házasság ak 
innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - ai az 
mi betegségekről. - Hogyan éljen a E tel 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo 1 

gabb lehessen? v 
Irta: Wallenstein Árpád szakorvos 

Kapható a Ara 60 le k 

Brassói Lanok köryvosztáyábat , 
m 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könuokiadó R-t. Brasoo-B" assó 


